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igyre kevesebb remény van a koncentrációra, előtérben a személyiségek kormánya

iitulescu mai üiSalHozalal 
a űlklatnra ániclil vetik előre

, A dezignáis miniszterelnök hazafias szózatot intézett a pártokhoz az
együttműködés érdekében, sajtónyilatkozataiban azonban kijelentette, 
hogy kíméletlenül elseper mindenkit, aki útjába áll

itulescu:Nem jöttem messiásnak, sem bankárnak, hanem sebésznek
Bucuresti-Bukarest, április 9. Titulescu ma reggel 6 óra 45 perckor érkezett 

meg Bukarestbe. A pályaudvaron Mironescuval és a kormány tagjainak az élén 
hatalmas közönség várta a londoni követet és úgy üdvözölték, mint a haza meg- 
mentőjét. A pályaudvar előtt Puiu Dumitrescu, a király magántitkára fogata 
várta Titulescut és közölte vele, hogy a király délben kihallgatásra várja.

Titulescu ma délelőtt senkit sem fogadott, sem politikusokat, sem a sajtó 
képviselőit, hanem pihent.

Délben 12 óra 10 perckor Tilea miniszterelnökségi alminisztert is a királyi 
palotába kérték.

Titulescu kihallgatása hosszú ideig tartott és a király ebédre is vendégül 
látta.

Titulescu délután 3 óra 45 perckor távozott a királyi palotából és lakására 
ment. Nemsokára ezután Savéi Radulescu külügyminiszteri osztályfőnök Titu­
lescu megbízásából a következő kommünikét juttatta el a sajtóhoz:

„Mai audienciámon Őfelsége tekintettel ama nehéz helyzetre, amely az or­
szágra sulyosbbodik és e nehéz helyzet okaira, megbízott kabinetalakitással. 
Ezt a megbízást tekintettel a súlyos helyzetre kötelességemnek tartom hazafias 
érzéssel elfogadnom.

Őfelsége a kihallgatás során rámutatott arra. hogy már trónralépésének 
pillanatától fogva véget kívánt vetni a pártok közötti mérgező hatású ellenté­
teknek, hogy összefoghassanak ama nagy problémák megoldására, amelyekkel 
az ország szemben áll. Annak a véleményemnek adtam kifejezést, hogy teljes­
séggel osztva Őfelsége érzéseit, minden emberileg lehetőt meg kell tenni a nem­
zeti egység kormányának megalakítására, amely komoly, tartós és alakalmas 
eszköz legyen az ország újjáépítési programjának szolgálatában. A munka ne­
héz és hosszú eredményei csak lassan lesznek láthatók, de annak sikere iránt 
nem lehet kétség azokban, akik szeretik a hazát és bíznak annak erőiben.

Kifejezésre juttatta Őfelsége előttem, hogy a legmagasabb óhaja és gondo­
lata szintén az volt, hogy a haza összes fiainak egysége jöjjön létre a közös 
nagy ügy megvalósítására.

Mindezek következtében még a mai nap folyamán megkezdem tanácskozá­
saimat a pártok vezetőivel egy, a nemzeti egység kormányának megalakítása
céljából.

„Az eleven húsba fogok vágnicc

eredmény

66,728.243

66,728.243

[lő

leps s. k.

Titulescu tegnap délután öt órakor 
I érkezett meg Romániába. Bocu Sever 
temesvári tartományi igazgató Zsombo- 

I Iván várta a dezignált miniszterelnök 
vonatát és felszállt abba a kocsiba, 
amelyben Titulescu Savéi Radulescu 
külügyi osztályfőnök. Buzdugan követ- 
ségi titkár és Madgearu kíséretében 

I utazott.
Titulescu Zsombolyán elbúcsúzott a 

jugoszláv hatóságok képviselőitől és 
köszönetét fejezte ki ama nagyszerű fo- 

1 gadtatásért, amelyben a jugoszláv állo- 
I fásokon részesítették. Az érdeklődő hír­
lapírók kérdéseire Titulescu kijelentette,

I hogy Maniu Gyulával Montecarlóban ta- 
j találkozott és a volt miniszterelnök a leg­
közelebbi Szimplonnal fog hazaérkezni 
az országba.

Közben a vonat megérkezett Temes­
várra, ahol ötszáz főnyi közönség várta 

lelkesen ünnepelte Titulescut, aki 
rendkívül közvetlenül beszélgetett el a 
Megjelentekkel. A pályaudvaron megje­
lent újságíróknak Titulescu kijelentette, 
hogy eddig még nem kapott megbízást 
kormányalakításra, de a király kétség- 
íelenül azért hívta haza, hogy miniszter- 
elnöknek dezignálja.

— Ezt a megbízatást — mondotta Ti- 
Dlescu — elfogom vállalni. De ennek 
sjkere nem tőlem függ, hanem azoktól, 
akik Bukarestben vannak: a politikusok­
ul- Remélem, hogy a pénzügyi és a gaz­
dasági helyzetre való tekintettel, a poli- 
t’kusok is félre fogják tenni a párt és

személyi érdekeket és kizárólag az állam 
magasabb szempontjait fogják szem 
élőt tartani. Az ország adósságai rend­
kívül súlyosak. Tizmilliárd aranylejt 
tesz ki a külföldi adósság. Csak váll- 
.vetett erővel és igaz lelki egyesülésből 
fakadó munkával lehet a helyzeten ja­
vítani.

Ezután Titulescu rendkívül kemény és 
erőteljes szavakat mondott:

— Önfeláldozást és áldozatot kíván a 
mai helyzet mindazoktól — folytatta Ti­
tulescu, — akik az ország ügyeinek ve­
zetésére vállalkoznak, de ugyanezt kí­
vánja az ország minden lakosától is.

— Az én jelszavam az ország meg­
mentése — mondotta. — S amikor 
ezzel a jelszóval jövök, nem ismerek 
szentimentalizmust. Ha kell az élő- 
husba fogok vágni, de ez sem ret­
tent vissza attól, hogy rendet te­

remtsek.
— Mi lesz a parlamenttel — kérdezte 

az egyik újságíró?
— Lehet még nekem is parlamentem

— válaszolta Titulescu.
A miniszterelnökség megcáfolja 
a vonaton történt Titulescu in- 
tervjut

Alig érkezett meg Titulescu Buka­
restbe, már is megjelent a bukaresti 
lapokban a Temesváron adott intervjuja. 
Az intervjunak a megjelenése óriási

konsternációt keltett politikai körökben. 
Az idillikus hangulatnak egyszerre 
vége lett. A politikai pártok vezérei, 
akik tegnap már szelidebb húrokat pen­
gettek, az intervju elolvasása után hir­
telen frontot változtattak és élesen 
szembefordultak Titulescuval, akinek 
első dolga, amikor lábát az ország te­
rületére tette, az volt, hogy megfenye­
gesse a renitenskedőket. A politikai pár­
tok vezérei egyszerre érezték, hogy Ti­
tulescu már is a helyzet urának tekinti 
magát és az az ember, aki nemcsak a 
szavakkal játszik, hanem komolyan a 
lVAuí: mezejére akar lépni és habozás 
nélkül készül feláldozni az útjában álló 
torzsalkodó pártvezérek érdekeit.

elnökség nyomban cáfolatot is szer­
zett Tituleseutól. Ez a cáfolat nem vont 
vissza semmit, csupán annak a leszöge- 
zésére szorítkozott, hogy Titulescu nem 
adott senkinek hivatalos nyilatkozatot.

Értesülésünk szerint a miniszterelnök- 
: ség sajtóirodája úgy a reggeli lapokban 
I megjelent intervjut, mint a cáfoló kom­

münikét nyomban megtáviratozta Ma- 
niunak, aki útban van Románia felé és 
pénteken reggel érkezik a Szimplon- 
expresszel Vaida kíséretében Bukaresbe.

A főváros közönsége a miniszterelnök­
ség cáfoló kommünikéjéről a délutáni 
„AdeveruT‘-ból szerzett tudomást, de 
ugyanez a lap egy másik és még szen- 
zációsabb, uj nyilatkozatot közöl Tiíu-

nemzeti parasztpárt, amely tárt ka- > lescutól, amelynek autentikus voltát
rokkal várta haza Titulescut, ebben a 
nyilatkozatban egy ellenséges aktust 
látott a párttal szemben és a miniszter-

; nem lehet kétségbe vonni. Ez a nyilat- 
i kozat bombaképpen robbant bele a bu- 
j karesti politikai életbe.

„Le fogiák vágni a felemet, de én az­
előtt a felek erdeiét fogom lehasltanl“

Politikai körökben azt hiszik, hogy 
Titulescu hazafias szózata a pártvezé­
rekhez, amelyet a lap élén közlünk, e 
nyilatkozat miatt visszhang nélkül fog 
maradni. Most már senkisem hisz a 
koncentrációs kormány, illetőleg az úgy­
nevezett nagy koncentráció létrejötté­
ben.

— Nem gyanúsítok senkit — mondja 
Titulescu nyilatkozatában. És nem visel- 

_ tetek előítéletekkel a jóhiszemüekkel 
I, szemben. Hosszú és nehéz útra indulok 

el s ezen az utón félre fogok dobni min­
den ballasztot, amely akadályozni fog.

Egyetlen kívánságom van, hogy az 
ország ne lásson bennem sem
messiást, sem bankárt, akinek a zse­

bei csekkekkel vannak teli. Én inkább 
sebész vagyok, vagy helyesebben a 

sebész szerepét kell vállalnom.

Mert az ország beteg. Súlyos beteg. Tiz 
évvel ezelőtt a font 150 lej volt s az or­
szág költségvetése majdnem ugyan­
akkora volt, mint ma. Most pedig a 
fonsterling 800 lej s még mindig ugyan­
azzal a költségvetéssel kell fedeznünk 
az ország növekvő szükségleteit.

— A kincstár üres, az államháztartás 
utolsó vonaglásait éli, a harácsolok pe­
dig megfulladnak a luxusban. Itt az 
ideje kiégetni a sebet és hozzálátni az 
ország meggyógvitásához.

— Tudom, hogy hét nap múlva én 
leszek a leggyülöltebb ember. Le 
fognak hurrogni, a fejemet a vásárra 
fogják vinni, a sorsomat meg fog­
ják pecsételni. De biztosíthatok
mindenkit, hogy míg az én fejem 
lehull, én a fejeknek egész erdejét 

fogom lehasitani.
Eddig tart Titulescu szenzációs nyi­

latkozata, amely után kevés kilátás van 
a pártvezérekkel való tárgyalásokra,

noha Titulescu a késő esti órákban már 
meg is kezdte a tanácskozásokat Dúcá­
val és Mihalacheval. Ezekről a tanács­
kozásokról eddig még semmisem szivár­
gott ki.

A liberálisok öt pontja

Eddig a liberális pártban két egy­
mással homlokegyenest ellenkező állás­
pont viaskodott a koncentráció kérdésé­
ben. Dinu Bratianu és barátai mereven 
visszak akarták utasítani a koncentrá­
ciós kormányban való részvételnek még 
a gondolatát is, mig Dúca és szükebb 
barátai köre a koncentrációs kormány­
ban való részvétel mellett kardoskod­
tak. Végül is hosszas és izgalmas ta­
nácskozás után sikerült megállapodni 
egy olyan formulában, amely mind a 
két tábort kielégíti. Öt pontban fogal­
mazták meg azokat a feltételeket, ame­
lyek alapján a liberális párt hajlandó 
részt venni a koncentrációban. Éspedig:

1. A koncentrációs kormány meg­
alakításánál vegyék figyelembe a 
pártok közti reális erőviszonyokat. 
Minthogy a liberális párt magát 
tartja a legnagyobb pártnak, a kon­
centrációs kormányban túlsúlyban 
kell legyenek a liberálisok.

2. Ebben a kormányban képviselve 
kell legyenek a nemzeti parasztpárt 
és az avereseánusok pártja is.

3. A parlamentet fel kell oszlatni.
4. A koncentrációs kormány írja 

ki azonnal a választásokat és bizto­
sítsa a szabad választásokat. Ezen a 
választásokon vegyenek részt az ösz- 
szes pártok, külön listával. A válasz-

(Folytatása az ötödik oldalon.)
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! — Kettő — mondja tovább számolva
ujjam: Ha koncentrációs kormányról 
van szó, akkor Dúca csak úgy vesz 
részt abban, ha a parlamentet fel­
oszlatják, ezzel szemben Maniu^az 
eddigiek szerint csak úgy hajlandó 
együtt dolgozni Titulescuval, ha a mai 
parlament helyén marad.

— És három: Ami pedig a szükebb 
koncentrációs kormányt illeti, amely­
ben a néppárt, Jorga, a lupisták és a 
georgisták vennének részt; ennek a 
lehetősége megdől a néppárt vezéré­
nek, Averescunak a nyilatkozatán, mely 
szerint a néppárt vagy egy széleskörű

London, április 9. Madeirában a forra­
dalmi mozgalom tovább terjed. A felkelők 
három gőzöst birtokba vettek, amelyeknek 
parancsnokai folytatni akarták a sziget 
és Anglia között a kereskedelmi forgalmat. 
A forradalmár kormányzat feje behívta 
az összes tartalékos évfolyamokat. A fel-

Izgalmas elnökválasztás a mára- 
marosszigeti őrt. hitközségben

Joszovits Lipói lett a hitközség uj elnöke

A „nagy mumus“ újra felbukkant

Hét miniszter eggyel sem több...
Hogyan oldaná meg a kormányválságot a Vlad Tepes liga

Bucuresti-Bukarest, április 9. A 
politikában szokatlanul nagy a bizony­
talanság. Olyan napok ezek, amikor 
sen ki sem tudja, milyen meglepetést 
hoz a holnap. Mig egyrészt a különböző 
reszortokban lázasan folyik a munka, 
mert rezsimváltozáskor eljön az ideje a 
számadásnak a miniszterelnökségen, a 
sajtóirodában csak néhány újságíró 
lézeng.

Ezalatt a Capsaban a „régi, jó“ idők 
elevenednek meg. A nemzeti paraszt­
pártiak újra ellenzékben érzik magukat.
A fiatalok máris lázasan tervezgetnek.
A liberálisok ismét régi fényükben tün­
dökölnek. Mintha máris nyeregben ül­
nének.

A szembeniévé „Epoca“ szerkesztő­
ségének néhány tagja hangosan vitat­
kozik az egyik asztalnál. Idősebb 
elegáns ur ül közöttük, akiről meg­
tudom, hogy Cantacuzino generális és 
a „Vlad Tepes“ ligának egyik vezető 
tagja.

— írd! szól rá egy szembenidé fiatal 
emberre, aki szó nélkül engedelmeske­
dik. És ezalatt az ősz generális diktálni 
kezd:

— Titulescu? Nagyon jó.
— De:
— Hét miniszter, eggyel sem több.

Nemzeti koalíció, tekintélyek, nemzet­
mentők, specialisták, tisztviselők kor­
mánya ; a név nem fontos.

— Megyénként egy prefektus.
— És ezzel megvan a „csapat“.
— Program? ,
— íme a külügyi: Eddigi politikánk 

folytatandó a szövetségesekkel.
— Belügyi: Kegyetlen takarékosság; 

a közigazgatás leegyszerűsítése; ki­
dobni az összes napidijasokat, a „mű­
szaki“ tanácsosokat, úgy a bel- mint a 
külföldieket; ugyancsak kidobni a je­
lenlegi tisztviselők egynegyedrészét; 
néhány éven keresztül egyetlen ki­
nevezést sem eszközölni.

— Napi munkaidő: 11 óra!
— A baksis és proviziós rendszer 

megfojtása!
— Mindenfelé rend; minden rend­

zavarás energikus elnyomása; nem 
tűrni sem jobb, sem baloldali kilen­
gést!

— Teljes sajtószabadság, de lehető­
sége annak, hogy bárkit a legrövidebb 
időn belül felelősségre lehessen vonni 
az igazságszolgáltatás előtt

— Teljes vallásszabadság.
— Uj választási törvény, uj válasz­

tások előkészitése.
— Addig is, amig rendbe jövünk, 

megkezdeni az ország pénzügyi szaná- . 
lását. Maximum egy évig királyi dekré- I 
tumokkal való kormányzás.

— Ami a hadsereget illeti, — mon­
dotta még — az a véleményem, hogy 
Condeescu maradhat továbbra is a had­
ügyminiszter és Samsonovici a vezér­
kar főnöke.

Ezzel befejezte a diktálást.
Amialatt az ősz ur nyugodtan dik­

tálta „programját“, többen az asztal 
köré gyűltek.

— Ez diktatúra — jegyezte meg 
valaki szerényen.

— Nevezzék aminek tetszik, mon­
dotta és máris vette a kalapját...

Egy ismert bukaresti publicista szar­
kasztikusán jegyzi meg:

— A nagy mumus újra fölbukkant 
és ezúttal éppen annak a részéről, aki­
től soha sem vártát:. A „papa ked­
vence“, úgy látszik meg is tudná való­
sítani azt, amire ezideig még gondolni 
is alig mertünk, a diktatúrát.

— Mert — folytatja ujjain számol­
gatva :

-— Egy: Titulescu, aki jó politikus, 
még jobb diplomata, aki nagyon okos 
ember és akinek csorbithatatlan presz­
tízse van úgy bel- mint külföldön, egész 
biztosan nem fogad el megbízatást 
kormányalakításra, ha nem tudja pon­
tosan előre, hogy mire számíthat.
Titulescu tehát biztos a dolgában.

koncentrációs, vagy pedig kimondott 
pártkormány lehetőségében bízik.

—: íme tehát, nem marad más hátra, 
mint a félelmetes mumus: a diktatúra. 
Egy Titulescu-féle diktatúra azonban 
senki előtt sen tűnik fel oly félelmetes­
nek, mintha azt más csinálná.

— Titulescu az egyedüli, akitől talán 
nem is vennék rossz néven, mert bíz­
nak benne, bíznak abban, hogy nem 
élne vissza hatalmával. És miután a 
helyzet kulcsa az ő kezében van, kény­
telen olyan megoldáshoz nyúlni, amely 
kezeügyében áll. Nem is osztja fel a 
parlamentet, de nem is dolgozik vele. 
Olyan súlyos időket élünk, amikor rend 
kívüli eszközökhöz nyúlhatunk. Miért 
ne volna lehetséges az, hogy Titulescu 
mindaddig szünetelteti a parlament 
munkáját, amig teljesen rendbe nem 
hozza az ország ügyeit, azt amit a párt­
vezérek elrontottak . . .

, (h. e.)

Madeirában tovább terjed a for­
radalmi mozgalom

kelőknek egy üteg nehéz tüzérsége és mint 
egy 50 gépfegyvere van, élelmiszerkészle­
tük pedig hosszú időre elegendő Madeira 
lakosságának táplálására.

A portugál hadihajók a sziget közelébe 
érkeztek, de még nem tettek partra Mádéi 
rában kormányhü csapatokat.

Siget-Máramarossziget, április 9. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) öreg, tősgyöke­
res szigeti zsidókkal beszéltem. Az ortho­
dox hitközség életében erre még nem 
volt példa — mondják. Legalább is ők. 
mióta eszüket tudják, hasonló esetre 

nem emlékeznek.
Pár nappal a választás előtt még telj 

jes a káosz és a tájékozatlanság. Nincs 
elnök, nincs elnök-jelölt, nincs érdeklő­
dés. S az utolsó pillanatban, a három­
napos ünnep alatt, a hitközségi válasz­
tás kerül az érdeklődés középpontjába.

Három nap alatt: röpirat-csata, párt­
kreálás, fokozott izgalom és négy elnök­
jelölt. Három nap alatt négy megszer­
vezett párt négy elnök-jelölttel. Mára- 
raarosszigeten, ahol emberemlékezet óta
csak.két párt mérte össze az erejét hit­
községi választásokon.

Mondom, öreg és tősgyökeres szigeti 
zsidók szerint erre még nem volt példa.

,S annál súlyosabb volt a szigeti zsi­
dóság döntése, mert minden jelöltnek 
partja van, hívei vannak s igv az utolsó 
pillanatig az eredményre vonatkozólag 
meg csak feltevések sem voltak.

Pe regjük csak a jelölteket sorjában. 
...,OS7:ov*cs Lipót. Két cikluson keresz- 
tul elnöke a szigeti hitközségnek. El- 
nöksege alatt a hitközségi apparátus 
zokkenesmentesen prosperált. Tekinté­
lyes ember, kellő autoritással, kit poli- 
akai ellenfelei is nagyrabecsülnek 
Hangsúlyozta, hogy nem lép fel. de en- i 
nek dacara pártja komoly esélyekkel in- 
dúlt a választási küzdelembe. j

Kolozsvári
T akarókpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUI, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket előmos kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

IIOKJAI. Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tökéi 143 millió lei
A FIL1ÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

nintJen banhflgijietet a legelőnyösebben végez!
Áruraktárai a vasút mellett.

Rosszul ápolt fogak
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Nem had 
a szeszn
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Ceak a rendes szokott módon kefével 
nem lehet eltávolítani a fogakról a \ 
mucni (nyálka) réteget. A modern tudo-l 
mány azonban egy készítményt bocsájtg 
rendelkezésünkre a mucin eltávolítására, f 
Ezt úgy éri el, hogy a készítményt a j 
mucin réteget elbontja és azután fogke-i 
fével gyengén dörzsölve a fogakról eltá-fi 
volitható.

Ha nincsen többé mucin a fogak fehé-M 
red ni kezdenek. Kellemes meglepetésben« 
lesz része. Fogai visszanyerik fényesI 
fehérségüket. A mosolyjának nagyobbI 
varázsa lesz. Személyjének vonzóere jer 
egy nagy lépéssel fog előrehaladni. All 
legnagyobb és legszebb mozicsillagokl? 
csúnya és visszataszító fogakkal soha-¥ 
sem érvényesülhettek volna.

tr

Stern Éliás. Máramarosszigeten egyet- 
ten ember, aki évente milliókat oszt szét 
s mindenütt ott van, ahol szükség van 
segítségre. De titokban és csendben. A 
chaszid körök dédelgetettje, mindenki 
előtt szimpatikus. Az egyetlen ember, 
kinek ellenfelei sincsenek.

Szmuk Mihály. A volt elnök, a hivata­
los lista jelöltje. Előzőleg mint alelnök 
és később, mint elnök, a máramorsi zsi­
dók százain segített. Erős pártja van, 
odaadó hívekkel és népszerűséggel. Lis­
táján a cionista szervezett jelöltjeivel.

Weisz Izrael. A Chevra Kadisa elnöke. 
Aktiv hitközségi politikus, aki az általa 
vezetett iszur-schitász-chic akció révén 
sokban járult hozzá ahhoz, hogy a' hit­
község eddigi vezetősége lemondott. 
Teher-redukció és a leépítés jelszavával 
indult a választási küzdelembe. Az 
utóbbi napokig ő volt a legvalószínűbb 
győztes.

Ilyen körülmények között érthető, 
hogy Mármarossziget zsidósága fokozott 
érdeklődéssel nézett a választás kime­
netele elé.

Vasárnap zajlott le a választás. Lö- 
y észárkokra emlékeztető drótkerítést 
állítottak fel a templomudvar közepén, a 
rendőrség közegei posztoltak az át jára­
toknál s megkezdődött a szavazás.

Délben két órára megszakítják a sza­
vazást. 6 órakor, miután a szavazók még 
mindig tömegesen jönnek, Herschkovits 
Ábrahám, a választó-bizottság elnöke 

két órával meghosszabbítja a választási 
terminust.

Hófehérek fogaiba 
GÉLLÉ FRÉRES » 

fogpasztát és fog­
szappant használja
Hét órakor már ezerre rúg az érdeklő­

dők tömege. Nyolc órakor lezárják az 
urnát. Az • érdeklődés tetőpontjára hág.

A kiváncsiak tömege közben többezer­
rel szaporodott. Itt van Máramarosszi- 
get zsidóságának apraja-nagyja. Férfiak, 
nők. gyerekek. Ötpercenként kurír jön 
és hozza a helyzetjelentést.

Kilenckor kihirdetik az eredményt
— Joszovics Lipót 394 szavazattal el­

nöknek lett választva.
*

A választás meglepetéseket hozott. 
Főleg a győztes pártnak. Ilyen fölényes 
győzelemre ők maguk sem voltak elké­
szülve. A szavazatok különben a követ­
kezőképpen oszlottak meg:

Joszovics Lipót 394
Stern Éliás 279
Szmuk Mihály 208
Weisz Izráel 177
A vezetőség a követkézéképpen ala-j 

kult: Jakabovics Ferenc és Weisz Izi­
dor gondnokok s vezetőségi-tagok: Eizi- 
kovics Eizik, Fuchs Jenő, Grünwald 
Avigdor, Herschkovits Ábrahám, Hill-, 
man Lipót, Katz Béni dr., Kratz Szen-s 
der, Lébi Emánuel, Paszternák Dávid! 
Hersch, Perl Jenő, Perl Mór, Rosentháll 
Mózes, Stern Éliás, Steinbach Judaj 
Stäuber Hermann, Szmuk Mihály, Weisz| 
Izráel, Wieder Hermann, mig póttagok 
Stern Ábrahám, Traubkatz József, Ster 
József, Wieder Géza dr. és Herschkovit 
Sándor lettek.

Csupa olyan emberek, akik a köz szel 
retotében állanak s igy meg van rá min-| 
den remény, hogy az uj vezetőség alattg 
a szigeti hitközség fejlődni és prospe 
rálni fog.

A választásnak egyébként érdekes in- 
termezzója van.

Amint az Uj Kelet azt megírta, Weisz 
Izráeit a régi vezetőség az iszur akcióbó 
kifolyólag megbüntette s megfosztott? 
öt évre aktiv- és passzív-választójogától
A szavazás napján Weisz Izráel, az 
egyik párt elönk-jelöltje szavazni ment 
itt azonban tudomására hozták, hogy 8 
büntetés még fennáll. Az esetről jegyző­
könyvet vétetett fel.

A választás során Weisz Izrael 555 
szavazatot kapott, igy a vezetőségbe ke­
rült. Ha hozzáadjuk azt a 177 szavaza­
tot. amit elnök-jelöltként kapott, ug) 
óriási szavazat-arányt lehet megállapí­
tani javára. Most csak az a kérdés, hogf 
átadják-e neki a mandátumot, vagy sem-

Arra az esetre, ha Weisz Izráel uens 
kapná meg mandátumát, Stern Ábrahám 
kerül be helyébe, mig a póttagok ötödik 
helyére Poüák Munis kerül.

A választások lezajlottak. A sziget 
zsidóság uj képviselőket küldött parla­
mentjébe. S ez az uj vezetőség nem 
tervezni, ígérni. Nem tervezni, ígérni:

— Tenni! (sch.
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Nem hamisították kellő óvatossággal a forgalmi bárcákat és igy jöttek rá
* a % •• 4 • O J 3 A m M ••a szeszraktar uzelmeire

Mi történt a kolozsvári Blumen­
feld és Simon szeszraktárnál?

Három héttel ezelőtt a szeszraktár az egyik kolozsvári 
pénzintézetnél beketoeleztette a raktár épületét. 3 millió 
800 ezer lej pénzbírságot vetettek ki a raktárra és egy 
évre felfüggesztették a működési jogát

A leleplezésekkel kapcsolatban fantasztikus sajtótámadások 
érték a nagyváradi Mercur Részvénytársaságot is

Clvj-Kolozsrár, április 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Szerdán este a 
kolozsvári pénzügyi hatóságok fel- 
tünéstkeltő intézkedést foganatosítot­
tak az érdélyszerte ismert Blumenfeld 
és Simon szeszraktár ellen. A Blumen­
feld és Simon név alatt működő cég, 
amelynek tulajdonosa egy főleg szesz­
gyárosokból álló konzorcium, egész 
Erdély területén nagyszabású szesz­
tranzakciókat bonyolított le. A szesz­
raktár egykori tulajdonosai, Blumen­
feld és Simon, már évek óta nem vesz­
nek részt a cég munkájában. A pénz­
ügyi hatóságok szerdán este a 103.524 
számú, 1931 április 4-én kelt miniszteri 
rendelet értelmében lepecsételték a rak­
tárt és a már hosszú ideje folyó bűn­
ügyi vizsgálat során megállapított 3 
millió 800 ezer lej pénzbüntetés erejéig 
bűnügyi zárlatot rendelet el a konzor­
cium tagjainak vagyonára.

Hogyan hamisították 
t'o rgal m i bárcá ka t ?

a

A Blumenfeld és Simon szeszraktár a 
pénzügyi hatóságok adatai szerint legá­
lisan adózott szeszből hatalmas áru- 
mennyiséget tartott raktáron és ennek 
a szeszmennyiségnek a leple alatt hozta 
forgalomba a feketeszeszt. A vád sze­
rint (izéiméit a forgalmi bárcák meg­
hamisításával követte el a cég. A bárca 
hamisításokat a cég nem űzte elég 
körültekintéssel és igy azokra min­
denki rájöhetett, aki ezeket a bárcákat 
felülvizsgálta. Az egyik kolozsvári, 
legálisan működő szeszgyárnál például 
adózott szeszt rendelt a konzorcium. A 
gyár a megrendelt mennyiség szállítá­
skor lefizette az adót és szabályszerű 
harcát állított ki. amely 826 literről 
szólott. A raktár ezzel a bárcával állí­
tólag tízszer annyi feketeszeszt hozott 
forgalomba, olyanképpen, hogy a szám­
hoz még egy zérót Írtak hozzá és igy a 
!,arca nem 826, hanem 8260 literről 
szólott.

I

A

Egy egész füzet 
bárca

forgat m i

hez

pénzügyi hatóságok vádjai szerint 
az ilyen hamisítások mellett a szesz- 
raktár más módokat is talált arra, hogy 

raktárában felhalmozott feketeszesz- 
legális fedezetet kapjon. A konzor­

cium. kitűnő bukaresti összeköttetései 
revén, — ezekben az összeköttetések­
ben jelentékeny szerepe van Kun An­
dornak, aki állítólag összeköttetésben 
állott a szeszraktár vezetőivel — egész 
Bizet forgalmi bárcát szerzett be ma­
iiénak a minisztériumtól és ezeket a 
barcákat azoknak a gyáraknak nevére 
áhítottá ki, amelyikre éppen akarta. 
Ilyenformán mindig tudták a raktáron 
lévő feketeszeszről igazolni, hogy adó­
ját befizették.

Megindul a vizsgálat

Ezek a manipulációk 
‘dóságokat arra, hogy

vették rá a 
arra, nogy a Blumenfeld 

Simon cégnél az utóbbi hetekben 
egyre sűrűbben eszközöljenek kiszállá­
sokat. A pénzügyminisztériumhoz az 
egyik erdélyi borszeszgyár részéről fel­
jelentés ment, mely szerint a Blumen­
feld és Simon cég a gyár nevére jelen­
tékeny mennyiségű szesz átvételéről 
hamisított bárcákat. A pénzügyminisz­
térium Zopa repülőinspektort bízta 
meg az ügy kivizsgálásával. Zopa több­
napos vizsgálatot eszközölt a Blumen- 
fel és Simon szeszraktárban, melynek

könyveit, valamint a cég által bemuta­
tott forgalmi bárcákat tanulmányozta. 
Zopa ezután átvizsgálta azoknak a gyá­
raknak a könyveit is, amelyekre a for­
galmi bárcák szólották. így jött rá a 
szeszinspektor arra, hogy a szeszraktár 
helyiségeiben 51 ezer liter, tehát több 
mint öt vagon szesz van beraktározva 
és erről a kvantumról nincsenek bár­
cák — illetőleg az árunál kiállított bár­
cák hamisítva vannak.

Ennek alapján vetették ki a 3 millió 
800 ezer lej pénzbírságot és rendelték 
el a bűnügyi zárlatot a Blumen féld és 
Simon cég tulajdonosainak vagyona 
ellen. A büntetés megállapításánál a 
törvény rendelkezései szerint a bor­
szesz adóját vették alapul, mely a 
Madgearu-féle törvény alapján 31 lej­
ben van literenként megállapítva. A 
büntetés megállapításánál egyébként 
a pénzügyi hatóságoknak tekintettel 
kell lenniük arra is, hogy az adózatlan 
szesz mikor került a raktárba és az 
akkor érvényben volt szesztörvényben 
megállapított adó alapján vetik ki a 
büntetést is.

Egy preventív intézkedés

Érdekes, hogy a szeszraktár jelenté­
keny értéket képviselő objektumát, 
amelyre tegnap rendelték el a bűnügyi

zárlatot, néhány héttel ezelőtt kebelez­
ték be az egyik kolozsvári pénzintézet­
nél. A tranzakcióról a kolozsvári kő- 
nyomatos közgazdasági lap, a „Confi­
dence“ egyik legutóbbi száma emléke­
zett meg. Miután azonban a bűnügyi 
zárlatnál elsősorban az állam jön szá­
mításba, a másfélmillió lej es bekebele­
zésre nincsenek a pénzügyi hatóságok 
tekintettel.

Mi a Mercur Rt. szerepe

Az egyik kolozsvári napilap csütör­
tökön reggel megjelent száma a szesz­
raktárnál történt leleplezésekről Írva, 
az üzelmekkel kapcsolatba hozza a nagy 
váradi Mercur borszeszgyárat is. A lap 
szerint, miután a szeszraktárnak nem 
volt beszerzési forrása, a Mercurral 
lépett összeköttetésbe, amely fekete­
szesszel látta el a céget. A Mercur- 
nak a szeszraktár tizeiméivel való tár­
sítása ilyenformán nem áll fenn, annál 
is inkább nem, mert a konzorcium tag­
jai valamennyien szeszgyárosok, akik a 
maguk áruját helyezték el a Blumen­
feld és Simon szeszraktárán keresztül. 
A Mercur gyárnak éppen ellenkező sze­
repe van a Blumenfeld és Simon cég 
leleplezésében. Ez a gyár volt ugyanis 
az, amelynek a nevét a legtöbbször 
használta fel bárcáin a szeszraktár és 
ezért éppen a Mercur Rt. kérte az el-
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INGYENTŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít Önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a
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járás megindítását a szeszraktár ellen. 
Ennek a feljelentésnek az alapján ren­
delte el a vizsgálatot a pénzügyminisz­
térium.

Egy 
céga

évre felfüggesztették 
működését

A szeszraktár ellen megítélt 3 millió 
800 ezer lej pénzbírság mellett a szesz- 
raktár működését a pénzügyigazgató­
ság első fokon egy évre felfüggesztette. 
A vizsgálatot Ardean szeszinspektor 
vezeti, aki pénteken veszi fel a leltárt 
a szeszraktár árukészletéről. A szesz­
raktár tulajdonosai egyébként felleb­
bezéssel éltek a bírságolás ellen.

A lap egyébként a leleplezéssel kap­
csolatban közli a feketeszesz-üzelmek- 
kel vádolt nagyraktár igazgatósági tag­
jainak névsorát. Megbízható forrásból 
olyan információkat kaptunk, hogy 
Simon Mór már nyolc éve nincs a 
Blumenfeld és Simon részvénytársaság 
cég kötelékében, semmi érdekeltsége a 
cégben nincsen és igazgatósági minő­
sége nyolc év óta megszűnt. Blumen­
feld S. mintegy másfél évvel ezelőtt 
adta el részvénymajoritását az uj igaz­
gatósági csoportnak s igy a Blumenfeld 
és Simon Rt. csak címében viseli nevü­
ket. A részvénytársaság igazgatóságá­
nak évek óta nem tagja Spitzer Mór 
váralmási szeszgyáros, Pop Aurel alsó- 
zsuki lelkész és dr. Blumenfeld Dezső 
nagysómkuti ügyvéd sem.

„Nagyrabecsülöm a cionizmust, mert benne 
látom a zsidó büszkeség újjáéledését“

Halála első évfordulóján jelent meg Adalberg Sternberg gróf posthumus cikke a cionizmusról
Bécs, április 9. A napokban lesz egy 

éve, hogy Adalbert Sternberg gróf, az 
osztrák közélet egyik kimagasló progresz- 
sziv alakja meghalt. Az évforduló alkal­
mával dr. Russenblett publicista, HerzI 
életrajzirója Sternbergnek érdekes, eddig 
kiadatlan cikkét közli a cionizmusról.

Két oldala van a cionizmusnak — írja 
Sternberg gróf — vallási és politikai. Anv 
a vallási részt illeti, a mózesi istenhit ki­
lencven százalékban fedi a keresztény val 
lási tanokat. Ezt maguk a pápák is min­
dig elismerték. Más a politika. Az össze­
omlás óta a politikában a többségnek 
döntő szerep jutott, ez pedig természet­
szerűen a kisebbség ellen irányul. Mint­
hogy a zsidó lényegében különbözik az 
árjától és mert kisebbségben van, ezt 
éreznie kellett. Mózes óta a zsidó történe­
lemben a pogányságot tüzzel-vassal irtot­
ták; mi árják a pogányságtól soha sem 
tudtunk megszabadulni. Mi a hősöket cso­
dáljuk, a zsidók mártírjaikat. Véleményem 
szerint az egész világon a zsidó a jobb 
ember, az árja pedig a lovagiasabb. A ne­
mes, a pátricius és a paraszt lovagiasan 
érez. a zsidó és a katolikus vallásosan. 
Húsomban és véremben pogány vagyok, 
igyekvéseimben katolikus. Törekvésem 
egy olyan kompromisszum, amely csakis a 
tolerancia protektorátusa alatt érhető el. 
Csak hatalom tud jólétet teremteni. Isten 
az első parancsolatban azt mondja, hogy 
ő az erős és bosszúálló Isten és csak az­
után mondja, hogy könyörületes. A két 
tábor szemben áll egymással és úgy néz­
nek a szakadékra, amely elválasztja őket, 
mint amit nem lehet áthidalni. Én látom 
a hidat, amelyet a katolicizmusnak kell 
megépítenie. A történelemben csak ott 
prosperál a zsidóság, ahol konzervatív..

A cionizmushoz való viszonyom tekin­
tetében kijelenthetem, hogy HerzI Tivadar 
első rajongóihoz tartozom. Személyesen 
ismertem őt. Mély csodalattal neztem eiie

az emberre, aki Bécsben teljesen magára 
hagyatottan élt. Húsz évvel ezelőtt egyik 
cionista kongresszuson magam is felszó­
laltam és a zsidókérdésnek komplexuma 
soha idegen nem volt előttem. A Hilsner- 
esetben Masaryk professzor mellett a par­
lamentben nem egyszer szólaltam fel a 
szerencsétlen ember érdekében.

A cionisták egy uj lovagiasság mag­
vetői. Nagylelkűséget és büszkeséget fej­
leszt és Cionért érzett szent szeretetük- 
ben a zsidók képesek vérüket ontani. Ez 
is igazolja, hogy régi évezredek őssejtjei 
ébren vannak és a Makkabeusoknak hábo­
rús dicsősége és az az érzésük, hogy ők 
Isten kiválasztottjai, még mindig virulens. 
Minden nép idegeiben hordja szerencséjét

és nagyságát. Az egyes ember legyen alá­
zatos Istene előtt, de a nép legyen büszke 
a legnagyobb fokig. Az angol-szászok és 
germánok tulajdonsága ez. A dac benső 
erők lélegzete, amely könnyeket szárit és 
minden fájdalmat elzavar.

Nagyrabecsülöm a cionizmust, mert 
benne látom a zsidók büszkeségének újjá­
éledését és náluk látom a lovagiasság uj 
birodalmát. Bennünk túlsók a büszkeség 
és túl kevés a religió. A zsidóknak diasz- 
porabeli története — a zsidók galútnak 
nevezik — hozta magával, hogy a zsidók 
túlsók vallást és tulkevés büszkeséget fej­
lesztettek. Ám ezt is csak általánosságban 
kell venni. Kivételek ott is vannak, ame­
lyek megerősítik a szabályt.

Miklós herceg a budapesti román követ­
ségen villásreggelit adott Horthy Miklós 

kormányzó tiszteletére
Budapest, április 9. A tabi versenypá­

lyán a motoros és autóvesenyt ma nem 
tarthatták meg a fotocellás időmérő el­
romlása miatt. Miklós herceg próbastar­
tokra kapott a rendezőségtől engedélyt s 
az egy kilométeres beton-útszakaszon 
többször is végigszáguldott Steyer-gép- 
kocsijával. Egy ízben az induláskor a 
telefon romlott el s a herceg csaknem 
beleszáguldott egy kevés óvatosságot 
mutató csoportba, melynek közepén ott 
állott József főherceg is. Este gróf Ká­
rolyi Gyula külügyminiszter a Nemzeti 
Kaszinóban ebédet adott Miklós herceg 
tiszteletére.

Budapest, április 9. Miklós herceg ma 
délben a román követségen villásregge­
lit adott Horthy kormányzó tiszteletére.

A kormányzón és nején kívül ott volt 
a villásreggelin Károlyi Gyula gróf kül­
ügyminiszter és felesége, Klebelsberg 
Kunó közoktatási miniszter és felesége, 
herceg Festetich Tasziló, herceg Ho­
henlohe, gróf Mikes János püspök és 
mások. Délután Miklós herceg autón el­
utazott a magyar fővárosból Bécsbe.

— Az Angol Bank kormányzója vissza­
tér Európába. Newyorkból jelentik: Mon­
tague Normann, az Angol Bank kormány­
zója Mellon amerikai pénzügyi államtit­
kárral folytatott tárgyalások után a na­
pokban hajóra ül és visszatér Európába. 
A bankkormányzót Hoower elnök is fo­
gadta.
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Veszedelmes pénzhamisító bandát tett ár­
talmatlanná a Csíkszeredái csendőrség

Egy mechanikus, egy főrésztulajdonos és egy mészáros voltak 
tagjai a bandának, amely hamis 20 tejesekkel árasztotta el a vidéket

-tó

9.Me reu rea-Cinc-Csíkszereda., áprili 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A Csík­
szeredái rendőrségnek hónapok óta 
Tartó nyomozás után pénzhamisító ban­
dát sikerült lelepleznie, amely nagy­
mennyiségű hamis húsz lejest hozott 
forgalomba. Horváth József rendőr­
kapitány, aki az emlékezetes rabló- 
támadásnak tetteseit is kézre kerítette, 
Bara Péter mechanikustól kapott in­
formációkat. A mechanikus Csikszent- 
domokosról igen gyakran utazik kerék­
páron Csíkszeredán keresztül Alcsik 
felé. A nyomozás alkalmával kiderült, 
hogy Bara Péter Gál Ilyés csikszent- 
györgyi f ürészgyártula j donossal áll
összeköttetésben, akinek a gyára a 
jelenlegi viszonok miatt nincs üzem­
ben.

A házkutatás alkalmával Gál Illyés­
nél pénzhamisító gépet és 7*1 darab 
hamis 20 lejest találtak. Gál beismerte,

hogy Bara Péterrel együtt körülbelül 
5000 lejen felüli összeget hamisítottak, 
Bara Pétert nem találták meg a laká­
sán. Megtudták, hogy Bars Antal Béla 
Csíkszeredái mészárossal a községbe 
ment bárányt vásárolni. A rendőrség 
megállapította, hogy Antai Bélának is 
része van a pénzhamisításban, ugyanis 
ő adott a pénzhamisításhoz szükséges 
anyagok beszerzéséhez pénzt. A bárány 
vásárlás egyébként sem sikerült a pénz 
hamisítóknak, mert a bárányt eladó 
parasztasszony észre vette, hogy a pénz 
hamis. Bara és Antal menekülni voltak 
kénytelenek a helyszínről és a 20 leje­
teket menekülés közben a patakba 
dobták.

A rendőrség mindhármukat letartóz­
tatta. A vádlottak beismerő vallomást 
tettek, amelynek alapján átkisérték 
őket az ügyészség fogházába.
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Svájci vélemény szerint az osztrák tőke 
megsemmisülését jelenti a vámunió

A nemzetközi tőkét is súlyos veszteségek érik Ausztriában
ben a kereskedelmi tárgyalások sokkal 
nehezebb formák között folynak le.

Németországnak és Ausztriának, 
mint a vámunióban egyesült országok­
nak külkereskedelme sokkal kisebb 
lesz, mint mindkét gazdaságilag ön­
álló ország eddig különválasztott kül­
kereskedelme. Másik szempont az 
osztrák tőke, amely az ausztriai gazda­
ságot uralja. A német-osztrák gazda­
sági unióban ugyanis Becs az összes 
közlekedési gócpontoktól távolra esik s 
igy elsősorban a kikötőktől. Becs tehát 
gazdasági fővárosból távol eső vidéki 
várossá változik át. A gazdaságilag leg­
kitűnőbb elemek ezáltal kivándorlásra

Prága, április 9. Európaszerte a 
legkülönbözőbb nemzetiségű gazdasági 
szaklapok húsvéti számaikban a német- 
osztrák vámunió kérdésével foglalkoz­
nak. A Leo Wolfsohn által szerkesztett 
svájci „Finanzrevue“ a vámegyezségi 
paktumot „Páneurópa rossz karrikatu- 
rájának“ nevezi. A lap Svájc szem­
pontjából a következőket írja: A ter­
vezet veszélye tisztán gazdasági és 
pénzügyi téren áll elő. Ki van zárva, 
hogy az egyesült német-osztrák vám­
terület egy harmadik államtól, például 
Svájctól annyi árut vegyen fel, mint 
eddig a két ország külön-külön, amig 
nem képeztek vámuniót. Számos áru­
nál az osztrák importőr a svájci és a 
birodalmi német szállítók között szaba­
don választhat, mert mindkettőnek tel­
jesen egyenlő vámot kell viselniük. Ké­
sőbb a svájci szállító kiesik. Hasonló a 
helyzet a birodalmi német importőr­
nél. akinek nem lehet választania a 
svájci és osztrák áru között, hanem 
csak osztrák árut kell felvennie. A 
vámuniónál természetesen ki van 
zárva, hogy Németország és Ausztria 
egy harmadik országba annyit expor­
táljon, mint eddig a két állam külön- 
külön, mert a nagy országgal szem-
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lesznek kényszerítve és azokkal együtt 
a fogyasztási erő is csökkenni fog. Ez­
zel le fog szállni az összes bécsi telkek 
értéke és különböző országba fognak a 
tőkék kimenekülni. Az utóbbi tizenkét 
esztendőben a nemzetközi tőke milliár­
dos tételekben nyert elhelyezést az 
osztrák gazdasági életben és most az 
összes országok tartaléktőkéje forog 
kockán. így tehát nemcsak az osztrák 
tőkét érheti megsemmisülés, hanem a 
nemzetközi tőke is súlyos veszteséget 
szenvedhet.

Mert ezáltal emésztését segíti elő. Az em­
beri gyomornak is gyakran van segítségre 
szüksége, hogy az eteteket helyesen emész­
thesse meg. UNDERBERG több mint 80 
ev óta igen hatásos háziszernek bizonyult 
étvágytalanság, gyomorbántalmak és emész­

tési zavarok esetén
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Gandhi a rokka mellett nyilatko­
zik arról, ami Indiát megmentheti
Minden hindu tanuljon bánni a szövőszékkel. El keil pusztítani 
a régi rossz hagyományokat, ki kell békOSni a mohamedánokkal

London, április 9. A Times munkatársa 
a napokban felkereste Gandhit asrambeli 
iskolájában, hogy az aktuális kérdésekről 
beszélgessen vele. Az újságíró leírása sze­
rint Gandhi az utóbbi években nagyon 
megváltozott. Az öregség minden jele élén 
ken mutatkozik arcán és tartásán, fogai 
kihullottak és kopaszságának felülete je- j 
lentékenyen nagyobbodott. Szemei mélyen ; 
be vannak esve és már nem fénylenek a ' 
lelkesedésnek azzal a lobogásával, mint | 
azelőtt. j

Gandhi beszélgetés közben leül a rokka

Dávid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene Nemirovszky 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.
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mellé és szorgalmasan sodorja a gyapjú- 
szálakat. Ekkor érzi az ember, hogy kor­
szakos nagysággal áll szemben.

A szövőszék fogja megmen­
teni Indiát

.— Ne csodálkozzon — mondotta Gandhi
, ha beszélgetés közben ezzel vagyok 

elfoglalva. A szövés munkája életemnek 
egyik legnagyobb elhatározása. Elhatároz­
tam, hogy úgy én, mint híveim ezzel fo­
gunk foglalkozni. Kellemes foglalkozás, 
mert ha bizonyos gyakorlatra tett az em­
ber szert, akkor lehet dolgozni és egyide­
jűleg beszélni. Kijelentem önnek: a szövő­
szék fogja megmenteni Indiát. Ennek a 
hatalmas országnak hétszázezer falujában 
a férfiak és asszonyok ezzel fognak fog­
lalkozni. öltözködni fogunk saját készí­
tette szövetekből, a kaddárból. Aki magát 
hívemnek vallja, nem fog hordani más 
szövetet, A szövőszék minden faluba el­
jut, reményt és világosságot terjeszt. A 
szövőszéket India falvainak ezrei forgat­
hatják. Ön bizonyára túlzásnak veszi ezt 
a kijelentésemet, én azonban meg vagyok 
győződve róla, hogy eljön annak az ideje, 
amikor a rokka be fogja bizonyítani, hogy 
az egyetlen eszköz, amely az indiai falu­
nak jólétet, boldogságot és szabadságot

hoz. Akiben egy szikrája is él a hindu ha­
zafiasságnak, nem fog más ruhát hordani, 
mint azt, amit kaddárból készítettek.

A hindu nőkérdés
Az újságíró megkérdezte Gandhit, mi­

lyen véleménnyel van a nőknek ama ősi 
szokásáról, hogy magas fátyolt viselnek, 
amely az arcot a szem kivételével elfödi 
és a nő nem látható, csakis férje, vagy 
apja számára, Gandhi erre a következő 
véleményének adott kifejezést:

— Elismerem, hogy despota és barbár 
szokás, amely bevezetése idején talán in­
dokolt volt, ma azonban hajítófát sem ér 
és árt népünk presztízsének. A haladás, 
amelyet egy évszázad óta követhetünk, eb- 
ben a tekintetben nem sok eredményt ért 

I el. Még ma is vannak nagyon tekintélyes 
> hindu családok, amelyek a „purka“ szoká­

sához ragaszkodnak. A müveit hinduk 
ugyan nem támogatják ezt a szokást, de 
hibáztatom, hogy nem támadják megfelelő 
energiával. Nem látom be, miért ne le­
gyen az asszonynak joga arra, hogy ki­
menjen a szabad levegőre és hogy az asz- 
szonvok és férfiak előtt egyképpen mutat­
hassa magát. Meg kell követelni a férfi­
től, hogy viseltessék bizalommal feleségé­
vel szemben éppúgy, mint ahogy a fele­
ségnek bizalommal kell viseltetnie férje 
iránt. Mi itt Indiában semmivel sem já­
rulunk hozzá asszonyaink szabad fejlődé­
séhez és ezzel egyúttal megakasztjuk a 
férfiak lelki fejlődését. Be kell vallanom, 
ez a mi gyengeségünk, a mi szellemi szű­
kösségünk, a mi határozatlanságunk és a 
mi nyomorunk jele. Energikus rendszabá- [ 
lyokra van szükség, hogy népünkből ki­
irtsuk a hiábavaló és fölösleges tradí­
ciókat.

A páriák felszabad it ása
A beszélgetés ezután a páriákra terelő­

dött. Indiának erre a legalacsonyabb 
kasztjára, amelynek tagjait nem érintheti 
egy magasabb kaszthoz tartozó. Gandhi 
ebben a kérdésben is pontosan preciziroz- 
za álláspontját:

A hindu nép haladásának egyik fon­
tos problémája ez a kérdés. Nyíltan ki­
mondom, a legsötétebb pontja ez a mi 
népi életünknek. El kell söpörni, minden 
egyéb jön majd magától. Ha az előkelő 
hindu egyszer el fogja ismerni, hogy 6

< különb a páriánál, ezzel meg fog sem 
' misiteni egy régi barbár szokást és a nem 

zetnek óriási mértékben fogja növelni 
azt az erejét, amit a mai körülmények 
között nem tud kifejteni. Meg kell enged­
ni’ hogy a páriák India minden templo­
mába bemehessenek, hogy minden kútnak 
a vizét élvezhessék és általában, hogy 
india minden más gyermekével egyenlő 
jogok fölött rendelkezzenek.

Ezután szóba került a hindu és mohámé 
dánok v iszonya. Gandhi leereszti fejét és 
mély komolysággal, halkan mondja:

Imádkozzunk Istenhez, hogy segít­
sen. Valljuk be előtte, hogy elmulasztot­
tuk kötelességünket és igyekszünk min­
dent jóvá tenni. Mi gyűlöljük egymást, mi 
megvetjük egymást, ártunk egymásnak és 
gyilkoljuk egymást. Ehelyett tisztítsuk 
meg szivünket és imádkozzunk Istenhez, 
hogy plántáljon belénk alázatot, bölcses­
séget és belátást,

A rokka megáll. Gandhi összeteszi ke­
zeit és felfelé irányítja tekintetét. Nagy 
percek voltak. Majd feláll, hogy megmu­
tassa asrami iskoláját. Az iskola bejárója 
fölött Gandhinak egy mondása tündököl:

„Az igazság a cél, a jóság az eszköz“.

?
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Titulescu tárgyal a pártvezérekkel, de 
zsebében van a tekintélyek kormá­

nyának listája
(Első oldali eékkü nk folytatása)

tások után a kormányt a pártoknak 
a választások sorúi: elért számaránya 
szerint kell összeállítani.

5. A parlamentáris kormány meg­
alakulásáig semmilyen koncessziót ne 
bocsássanak ki. Különösen a petró­
leumot illetőleg, a liberális pártnak 
az a véleménye, hogy az állam 
petróleum-mezőinek koncesszió ja sú­

lyosan megsértené az 
sabb érdekeit.

állam maga-

A liberális párt úgy határozott, hogy 
csak éz öt feltétel teljesítése esetén 
vesz részt a koncentrációban. A dezig- 
nált miniszterelnök mai nyilatkozatai 
után kevés a valószínűsége annak, hogy 
Titulescu hajlandó volna Dúcával fel­
tételekről vitatkozni.

— Hiszi miniszter 
nak sikerülni fog

ur, hogy Titulescu- 
a koncentráció?

Maníu szándékosan késett 24 órát
Ami a nemzeti parasztpárt magatartását 

illeti, addig, mig Maniu haza nem érke­
zik, minden kombináció fölösleges. Maniu 
tendenciózusan úgy osztotta be útját, 
hogy Titulescu megérkezése után 24 órá­
val érkezzen meg Bukarestbe, hogy a fő­
városba való érkezésekor már tájékozva 
legyen Titulescu állásfoglalásairól. A nem 
zeti parasztpárt részéről egyetlen auten­
tikus nyilatkozat hangzott el eddig, a 
Vajda Sándoré, aki mielőtt Temesvárra 
utazott, hogy ott Maniuval találkozzék, 
hosszabb irtervjut adott a politikai hely­
zetről. A Patria mai számában megjelent 
intervju rendkívül meleghangon kommen­
tálja Titulescu intervjuját.

Vajda nyilatkozata Titulescuról

— Titulescu — mondotta Vajda — 
messze az országtól rendkívül fontos posz 
ton védte eddig az ország érdekeit, nem­
csak a legnagyobb hozzáértéssel, hanem 
olyan méltósággal, hogy a Népszövetség 
elnökének is megválasztották. A távolság 
pedig előnyösen befolyásolja a viszonyt 
az ország és a távollevő között. Ezzel azt 
akarom mondani, hogy mindannyian büsz­
kék vagyunk azokra a sikerekre, amelyeket 
Titulescu tehetségének tulajdonítanak és 
ezért a személye köré optimizmus kristá­
lyosodott, mely azt várja, hogy Titulescu, 
mint ahogy meg tudta oldani legsúlyo­
sabb nemzetközi problémáinkat, úgy meg 
fogja oldani belső gazdasági és politikai 
krízisünket, az állami hivatalokban dúló 
féktelenségeket, a pártok közötti elvi és 
kormányzási ellentéteket is. Mellette szól 
az az optimista pszichológiai faktor, hogy 
mindvégig intakt maradt a különböző 
belső zavaroktól, a taktikai metódusok­
tól, amelyeket Jonel Bratianutól örököl­
tünk. Ez a taktika megakadályozta a pár­
tok konszolidálását és megerősödésüket 
olyan mértékben, hogy a korona fenntart­
hassa a kormányzás kontinuitását, biztosi 
tani tudja a közgazdasági élet normális 
fejlődését, a köztisztviselői kar fegyelmét 
és a lakosság megelégedését: egyszóval az 
allam rendjének kiegyensúlyozottságát. A 
törvénytelenségek, önkényeskedések, a leg 
elemibb alkotmányos elvek megvetése, a 
korrupció, kulisszák mögötti intrikák, a 
"éktelen politikai kilengések egész töm­
kelegé az ország népében defetista káoszt 
idéztek elő. 1918-tól 1028-ig, 10 év alatt 
tehát, 11 kormány váltogatta egymást a 
hatalmon, mindannyi liberális, vagy lep­
lezetten liberális, ama három hónapon kí­
vül. amikor én voltam az ország miniszter 
elnöke. A liberális metódusok nemcsak 
megakadályozták az ország újjáépítésének 
processzusát, hanem paralizálták a konti­
nuitás hiányában a közélet konszolidálá­
sának minden lehetőségét.

— A nemzeti parasztpárt kormányra- 
jötte vetett véget ennek az állapotnak. Ha 
ez a kormány nem tett volna egyebet, 
minthogy alkotmányosan normalizálta az 
országot a szabad választásokkal, mint­
hogy stabilizálta a román pénzt és a köz- 
igazgatást decentralizálta, a tartományi 
igazgatóságok felállításával, még akkor is 
a Maniu-kormánynak aranybetükkel írják 
he a nevét a román történelembe, mert 
bebizonyította, hogy az ország politikai 
érettségnek elérkezett arra a fokára, mint 
a többi európai államok.

Ezután Vajda ismertette a Mironescu- 
hormány politikáját, hangsúlyozta, hogy 
Mironescu mindenkor a Maniu-kormány 
szellemében dolgozott.

— Mi a véleménye miniszter urnák a 
koncentráció esetleges létrejöttéről, 
melyre Titulescu a királytól megbízást 
kapott ?

— Azonnal trónralépése után Maniu 
azt tanácsolta a királynak, hogy kisé- 
velje meg egy ilyen kormány megalakí­
tsák Presan marsall vállalta ezt a

megbízást, azonban siker nélkül. A poli-

! tikai életben azonban minden pillanat­
ban más a helyzet. Ami még tegnap 
utópia volt, ma lehetetlenség, azt holnap 
talán meg lehet oldani.

— Nem vagyok próféta — felelte 
Vaida, — de a legmesszebbmenő biza­
lommal viseltetem Titulescuva! szemben.

Az újságíró ezután azt a kérdést in­
tézte a volt belügyminiszterhez, hogy 
milyen álláspontot foglal el a nemzeti 
parasztpárt a kormányalakítással szem­
ben. Vaida erre kijelentette, hogy az 
állásfoglalás joga Maniu pártelnöké, aki 
ma érkezik haza külföldről és párt ve­
zérlőbizottságával együtt examinálni 
fogja a helyzetet. Mindaddig, mig Titu­
lescu nem ismerteti politikai irányelveit, 
a nemzeti parasztpárt nem is foglalhat 
állást a kérdésekkel szemben.

Titulescu már 1920-ban vagyondézsmál
akart

Eddig szól Vaida nyilatkozata. Ma 
reggel érkezik Bukarestbe Maniu és 
természetesen csak akkor fog eldőlni, 
hogy a nemzeti parasztpárt milyen 
álláspontot fog elfoglalni Titulescu két 
nyilatkozata után.

A politikai körök tisztában vannak 
azzal, hogy Titulescu komolyan gondol­
ja azt, amit mond. 1920-ban, amikor

Titulescu pénzügyminisztere volt az 
első averescánus kormánynak, vagyon- 
dézsmával akarta radikálisan szanálni 
egyszer és mindenkorra az ország hely­
zetét. Titulescu ezt a javaslatát akkor 
annyira komolyan vette, hogy annak el 
nem fogadása miatt lemondott és le­
mondása maga után vonta a kormány 
bukását is.

Manoilescu, Juntán, Hatiegan és Tilea 
a Titulescu kormányban

Éppen ezért beavatott körök meg J saját jelöltjeit. Politikai körökben ter- 
vannak győződve arról, hogy a párt- mészetesen rengeteg kormánylistát 
vezérekkel megindított tanácskozások 
csak formálisak lesznek. Titulescu
tanácskozni fog valamelyik párt vezé­
rével és minthogy a megegyezés való­
színűtlen, a tekintélyeknek a zsebében 
már készen lévő kormánylistáját fogja 
az uralkodó elé aprobálás végett ter­
jeszteni. A parlamentet fel fogja osz­
latni és ki fogja azonnal írni a válasz­
tásokat, hogy most, amig még nép­
szerűségének teljében van, behozhassa

engeteg kormánylistát 
kombinálnak. Valószínű, hogy a nem­
zeti parasztpárt részéről Hatiegan, 
Iunian, Manoilescu és Tilea lesznek 
tagjai a Titulescu-kormánynak.

Annak ellenére, hogy’' más esztendők­
ben nagypéntektől következő hét csü­
törtökéig teljesen szünetel a román 
politikai élet, ebben az évben a rend­
kívüli eseményekre való tekintettel, a 
most következő napoktól sorsdöntő for­
dulatokat várnak.

„Történelmi korszak előtt állunk“—mon 
dotta Mironescu bucsunyilatkozatában
Mironescu miniszterelnök tegnap bú­

csúzott el utolsó sajtóteáján a külföldi 
és belföldi hirlapiróktól. A miniszter- 
elnök ebből az alkalomból rendkívül ér­
dekes kijelentéseket tett, amelyek arra 
mutatnak, hogy a kormány lemondásá­
nak és Titulescu megbízatásának nem­
csak belpolitikai, hanem külpolitikai 
okai is vannak. A miniszterelnök szavai­
ból kicsendül, hogy a jelenlegi kormány 
nemcsak a belső gazdasági krízissel 

I nem tudott megbirkózni, de nem érzett 
i magában erőt a nagy külpolitikai ese­

ményekkel szemben sem s a királynak 
az lehetett az óhajtása, hogy a nagy 
külpolitikai változások idején Titulescu 
álljon az ország élén, akiben maradék 
nélkül bízik a külföld s aki nagyon jól 
ismeri az összes európai problémákat és 
Románia helyét Európa uj feladatai 
között.

Mironescu beszédében kijelentette, hogy

a történelem uj korszaka előtt állunk. 
Célzást tett arra, hogy Keleten és Nyu­
gaton is sorsdöntő események vannak 
készülőben. Egyrészről a szovjet fenye­
geti az európai termelési rendet, más­
részről Nyugat-Európában a vámunió és 
a páneurópai gondolat formájában meg­
indult egy folyamat az európai gazdasági 
helyzet megmentése érdekében. Ezek az 
események — mondotta a miniszterelnök 
— megkövetelik az összes nemzeti erők 
szent egységét. Ha nehéz is lesz erre az 
uj korszakra való áttérés, annak sike­
rülnie kell. Nem gondolunk arra, hogy el­
jussunk a szélsőségekig és felborítsuk az 
alkotmányt. Bízunk a politikai erők ve­
zéreiben, akik felelősségük teljes tudatá­
ban fogják megalakítani a koncentrációt.

Végül kijelentette Mironescu, hogy Ti- 
tulescut a nemzeti parasztpárt teljes ere- 

i jével támogatni fogja.

Junius ötödikére halasztották el Brüning 
és Curtius angliai látogatását

Henderson szerint az angol kormány biztosítani akarja
a leszerelés sikerét

London, április 9. A Reuter távirati 
iroda berlini jelentés alapján közli, 
hogy Brüning és Curtius birodalmi mi­
niszterek az angol és német kormá­
nyok között most lefolyt megbeszélések 
eredményeképpen junius ötödikén fog­
nak Angliába érkezni, ahol 9-ig marad­
nak. *■ ,

Párizs, április 9. A francia sajtó 
megnyugvással fogadta azt a hirt, 
hogy az angol és német miniszterek 
chequersi találkozóját junius 5-re ha­
lasztották el.

Laval miniszterelnök tegnap fel­
kereste Briand külügyminisztert és 
vele hosszabb tanácskozást folytatott. 
A lapok nagy fontosságot tulajdoníta­
nak a miniszterelnök és a külügyminisz 
tér megbeszéléseinek.

Politikai körökben hire jár, hogy a 
kormány közelebbről megvitatja azt a 
problémát, hogy Franciaország bizto- 
sithat-e kedvezményes agrártarifákat 
a közép- és keleteurópai államok szá­
mára.

London, április 9. Henderson angol

külügyminiszter választói előtt mondott 
beszédében ismertette a külpolitikai 
helyzetet. Hangoztatta, hogy a munkás­
kormány el van tökélve mindent meg­
tenni abban az irányban, hogy nemzet­
közi együttműködés révén biztosítani 
lehessen a leszerelés sikerét.

A jövő februárban összeülő kon­
ferencia a világtörténelem legnagyobb 
jelentőségű konferenciája lesz, amely­
nek eredményeképpen lehetetlenné kell 
tenni a jövő háborúját.

Két vason szerencsét­
lenség történt ma 

a ttegatban
Bucuresti-Bukarest, április 9. A 

regátban ma újabb két vasúti szeren­
csétlenség történt, ezeknek azonban 
szerencsés véletlen folytán emberélet 
nem esett áldozatul. A Besarabeasca— 
Tighina vonalon a 7442-ös számú teher 
vonat téves váltóállítás következtében 
összeütközött egy mellékvágányon vesz­
teglő vonattal. Az összeütközés követ­
keztében három vagon kisiklott a sínek 
ről. A vagonok a hatalmas összeütközés 
következtében össze-vissza törtek. Tig- 
hinából segélyvonatot küldtek ki, mely­
nek munkásai megkezdték a síneken a 
munkálatokat.

A másik vasúti szerencsétlenség a 
Brassó melletti Rupea állomáson tör­
tént, amelynek következtében egy teher 
vonat ugyancsak veszteglő vagonokba 
rohant bele. A szerencsétlenségnek 
komolyabb következményei nincsenek.

Konslancában isméi 
szovjelhémlíedésl lep­

lezlek le
Konstanca, április 9. Két nappal ez­

előtt a konstancai hatóságoknak tudo­
mására jutott, hogy Konstancában a 
beszarábiai szovjet kémszervezeteknek 
egyik ága működik. A sziguranca em­
berei az egyik külvárosban rajtaütöttek 
Ivanoff István és György kommunista 
ügynökökre, akik az első kihallgatásuk 
alkalmával már beismerték, h )gy 
Moszkva ügynökei és rendszeres kém­
szolgálatot teljesítenek a Szovjetnek, 
különösen a konstancai kikötőre vonat­
kozólag. Hogy könnyebben dolgozhassa 
nak, beiratkoztak az egyik munkás 
szindikátusba és a hordár szerepét ját­
szották a kikötőben. A kommunista ké­
mek lakásán egész csomó tervet és fel­
jegyzést találtak, amelyek arra vártak, 
hogy rövidesen postára adják azokat.

Ez alkalommal a sziguranca több 
beszarábiai illetőségű egyén után kez­
dett nyomozni, akiket azzal gyanúsít­
hatnak, hogy szintén részesei a szovjet­
kémkedésnek. Ivanoff testvéreket erős 
rendőrfedezet mellett átszállították a 
cetateaalbai ügyészségre.

A próféta gyermek
Edmond Meg megrázó zsidó regény» 
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A kriminológia történetében ilyen eset még nincsen feljegyezve...

A kalapácsos ember csak túlbuz­
góságból gyilkolta meg Steinhercz 
Rudolfot ?

A Bécsben letartóztatott Fischl szerint csak balesetet kellett wolna előidéznie, hogy 
Steinhercczel együtt felvehessék a biztosítási összeget

sebesitse meg, arról azonbanBudapest, április 9. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az Uj Kelet annakidején 
részletesen beszámolt arról a gyilkos 
merényletről, amely a eegléd-budapesti 
személyvonaton történt s amelynek áldo­
zata Steinhercz Rudolf kecskeméti bor- 
kereskedő volt. ,A kereskedőt több kala­
pácsütéssel egy ismeretlen tettes fejbe­
verte s a vonat személyzete eszméletlen 
állapotban talált reá. Steinhercz Rudol­
fot a merénylet után a budapesti klini­
kára szállították be, ahol néhány órára 
visszanyerte eszméletét s a nyomozó ha­
tóságok előtt azt a kijelentést tette, 
hogy merénylője egy ismeretlen fiatal­
ember volt. akivel együtt utazott a vo­
naton s aki egy kalapáccsal többször 
fejbeverte.

Steinhercz Rudolf sérülései rendkívül 
súlyosak voltak, ennek ellenére az orvo­
sok azt hitték, hogy meg tudják menteni 
az életnek. Ez a remény azonban nem 
vált valóra, mert a kereskedő néhány 
nap múlva kiszenvedett. A budapesti 
rendőrség természetesen nagy appará­
tussal fogott hozzá a nyomozáshoz, an­
nak megálapitása végett, hogy ki volt a 
gyilkos. A nyomozás szálai egy Fischl 
Frigyes nevű kecskeméti kárpitossegéd 
felé irányultak, aki Steinhercczel egy 
budapesti szállodában többször megfor­
dult s akit ezenfelül is töbször láttak a 
meggyilkolt kereskedővel. Ennek elle­
nére Fischl Rudolfot nem sikerült Ma­
gyarország területén kézrekeriteni. miért 
is a budapesti rendőrség a rádió-nyomo­
zás eszközéhez folyamodott s az összes 
külföldi rendőrségeknek megkiildötte a 
gyanúsított kárpitossegéd személyleirá- 
sát és fényképmásolatait, amelyeknek 
eredetijére a budapesti Meran-szállodá- 
ban bukkantak -rá a nyomozó hatóságok.

Egy bécsi zugkávéházban elfog­
ják Fischlt

A budapesti rendőrség gyanúját 
Fischl tettessége iránt az a körülmény 
is megerősítette, hogy a gyanúsított 
kecskeméti lakásán talált szerszámos lá­
dából egy kalapács hiányzott a komplett 
szerszámkészletből. Tegnap délelőtt a
bécsi rendőrség egy külvárosi zugkávé­
házban razziát tartott, amelynek során 
a detektívek egy gyanúsan viselkedő 
fiatalembbere lettek figyelmesek. Az 
igazoltatás során rövidesen kiderült,
hogy a detektívek kitűnő fogást csi­
náltak, mert a leigazoltatott fiatalem­
berről kétségenkívül kiderült, hogy 
Fischl Sándorral azonos. Glausch bécsi 
rendőrkapitány azonnal 
helyezte a fiatalembert 
adta tudtára a budapesti 
nak a letartóztatást.

A letartóztatás tényénél is nagyobb 
szenzációt jelentett az a vallomás, ame­
lyet Fischl Frigyes, Steinhercz Rudolf 
meggyilkolására vonatkozólag tett.

Gyilkosság — a meggyilkolt
felkérésére

Fischl Frigyes ugyanis a bécsi rend­
őrség vallatására kijelentette, hogy 
Steinherczet ő gyilkolta meg, de erre 
maga Steinhercz kérte fel. Igaz ugyan, 
iogy Steinhercz csak arra kérte, hogy

letartóztatásba 
és telefonon 

főkapitányság-

AMBROSI,FISCHER&CO
A’tm-Jvn-ALRÁ

Szőlőoltványok, alanyvesszők, gyü­
mölcsfák, díszfák, rózsák stb. 

legjobb beszerzési forrása.
Első osztályú alanyvesszőket, Berlandieri 
x Riparia, Riparia portahs és Riparia x 
Rupestris, adunk el mélyen leszállított ára 
kon. Szőlőoltványokat is szállítunk elő­
nyös árak mellett. — Árjegyzék díjtalan.

sulvosan sebesitse meg, 
már nem tehet, hogy nagy izgalmában 
és rettegésében tett kalapácsütései ha­
lálos végzésüek voltak. Ő eleinte nem 
akarta Steinhercznek gyilkosságra való 
felhajtását honorálni, de Steinhercz 
kényszeritette erre. így tehát szó sem 
lehet arról, hogy ő tettét rablógyilkos- 
sági szándékkal követte volna el, annál 
is inkább,

mert hiszen a halálos végű táma­
dásra Steinhercczel együtt már ré­
gebben készülődtek, amelynek „sima“ 
lebonyolítására csak a cegléd—bu­
dapesti gyorsvonat üres fülkéjében 

adódott alkalom.

Azt is előre megbeszélték Steinhercczel, 
hogy a tett elkövetése után ő, a kéznél 
lévő útlevelével egyenesen Bécsbe uta­
zik, hogy ottan 5000 dollárt felvegyen. 
Bécsbe való megérkezése után azonban 
a megjelölt helyen megtagadták a pénz 
kiszolgáltatását. Hangsúlyozta azt is, 
hogy a kalapácsot maga Steinhercz adta 
neki. A tett elkövetése után magához 
vette Steinhercz aranyóráját, mert állí­
tólag ezzel kellett volna igazolnia magát 
azon a helyen, ahol az 5000 dollárt fel 
kellett volna vennie.

35 pengő előleg a fejbeverés 
„sikeres“ abszolválására

Elmondotta Fischl még azt is, hogy a 
tett elkövetése előtt Steinhercz 35 pengő 
előleget adott neki, hogy legyen mivel 
Bécsbe utaznia. Arranézve, hogy ki volt 
az a személy, akitől az 5000 dollárt fel 
kellett volna vennie, Fischl nem adott 
felvilágosítást.

Fischl bécsi vallomása alapján a bu­
dapesti rendőrség azonnali házkutatást 
rendelt el Steinhercz Rudolf kecskeméti 
lakásán, ahol olyan adatok birtokába 
jutott, amelyek Fischlnek Steinhercz 
meggyilkolására vonatkozó körülményeit 
valószínűvé teszik.

Megállapítást nyert ugyanis, hogy 
Steinhercz a gyilkosságot megelőző 
hónapokban több nagy összegű élet­
biztosítást kötött különféle biztosító 
intézeteknél, amelyeket még nem 

perfektuáltak.
A gyilkosság elkövetése előtt pár hónap­
pal pedig Steinhercz csődbe került, ami­
nek következtében a nagyösszegü bizto­
sítási dijakat nem tudta volna már fi­
zetni. Fischl vallomását ezenfelül az a 
körülmény is alátámasztja, hogy Stein­
hercz halála előtt tett vallomásában 
azt hangoztatta, miszerint a tett elkö­
vetőjét nem ismerte, holott köztudo­
mású, hogy Fischl álandóan bejáratos 
volt Steinherczék családjához, sőt már 
gyermekkorában ismerőse volt Stein­
hercz Rudolfnak.

A gondos családapa
A gyilkosság körülményeinek tisztá­

zása érdekében a rendőrség ma kihall­
gatta Steinhercz Rudolfnét, akinél -— 
mint említettük — előzőleg már házku­
tatást tartottak. A házkutatás eredmé­
nyeképpen Steinhercz páncélszekrényé­
ből, egy nagyon gondos embert jellemző 
rendben kerültek elő összes életbiztosí­
tási kötvényei, melyek mind külön-külön 
voltak borítékolva. Ezenfelül egy Sisa 
Ilona névre szóló, 7400 pengős bankbe­
tétkönyvet s három arany órát láncok­
kal találtak a páncélszekrényben. A 
rendőrség a talált iratokat és értéket le­
foglalta.

A talált értékekről és kötvényekről 
szóló jegyzőkönyvet Steinhercz Rudolf 
özvegye nem akarta aláírni, arra való 
hivatkozással, hogy ünnepe van. A rend­
őrség egyidejűleg letartóztatta egy Kecs­
kemét közelében lévő faluban Olajos 
Mihályt is, akit ugyanebben a bűnügy­
ben köröztek. Olajos azt hangoztatja, 
hogy a Bécsben elfogott Fischlnek csak 
lakótársa volt, egyébként azonban sem­
mit sem tudott gyilkossági szándékáról 
és ügyeiről.

Milyen bűncselekményt követett 
el tulajdonképpen Fischl?

A budapesti rendőrség 
ma délután Fischlt erős

megkeresésére 
fedezettel Bu­

dapestre kísérték. A budapesti rendőr­
ségen elhangzó újbóli vallomása s a* nyo­
mozás újabb adatai fogják eldönteni, 
hogy a Fischl által a bécsi rendőrségen 
tett vallomás mennyiben felel meg a 
valóságnak. Budapesti jogászkörökben a 
bűncselekménnyel kapcsolatban máris 
rendkívül érdekes vita vetődött fel, arra 
vonatkozólag,

hogy Fischlt, — amennyiben tény­
leg Steinhercz felkérésére, sőt kény­
szerítésére követte el a gyilkossá­
got, — milyen bűncselekményben 

lehet bűnösnek kimondani?

Amennviben Fischl vallomásának adatai

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky., 
Werfel, Max Bred, Avigdor Hameiri^ 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pór tómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

igazolódnak, úgy gyilkossággal semmi­
esetre sem vádolható meg. Jogászi kö­
rökben az a vélemény alakult ki, hogy 
ebben az esetben Fischlt legfeljebb há­
rom évi fegyházra Ítélheti a bíróság.

Ugyancsak élénk vita tárgyát képezi 
az is, hogy vájjon a biztosítótársaságok, 
amelyeknél Steinhercz életbiztosításokat 
kötött, kötelesek-e Steinhercz családjá­
nak kifizetni a biztosítási kötvényekben 
foglalt összegeket. Egyelőre az összes 
biztosítótársaságok, amelyeknél Stein­
hercz biztosítva volt, egyöntetűen meg­
tagadták a biztosítási összeg kifizetését., 
mindaddig, amig a bűnügy teljes tisztá­
zást nem nyer.

Weizmann jelenlétében írták alá 
a kolonisták a Keren Hajjeszóddal 

kötött első szerződést
„A cionizmus nemcsak kimagasló embereket adott, 

hanem gazdag anyagi javakat is termeit“
Jeruzsálem, április 9. A Jezreel völ­

gyében fekvő Kfar Jecheszkel kolónián 
dr. Weizmann Chaim, a cionista világ- 
szervezet és a Jewish Agency elnöké­
nek, továbbá Leib Jaffe, a Keren Haj- 
j esz ód igazgatójának, valamint az 
Emek összes zsidó telepesei megbízot­
tai nak jelenlétében a Nemzeti Alap 
földeken letelepedett kolonisták aláír­
ták az első szerződést, amelyet a Keren 
Hajjeszóddal kötöttek. A szerződés fő 
momentuma, hogy' a Keren Hajjeszód 
által a kolonisták rendelkezésére bo­
csátott pénzeket ötven év múlva telje­
sen törleszteni ke/1. A visszafizetések 
1935-ben kezdődnek és 1985-ben be­
fejeződnek. A szerződéseket hosszabb 
tárgyalások előzték meg és pontozataik 
nagyjából megfelelnek azoknak a javas 
latoknak, amelyeket a Joint Palestine 
Survey Comission szakemberei tettek 
az 1928-ban kiadott jelentésükben.

A szerződés megkötése után dr. 
Artur Ruppin nagyszabású beszédet 
tartott, amelyben kijelentette, hogy ez 
a nap beigazolja azt, hogy a cionizmus 
nemcsak kimagasló emberanyag fölött 
rendelkezik, hanem gazdag anyagi ja­
vakban is. E szerződések révén ugyan­
csak egy félévszázad múlva kerül visz-

sza a zsidó nép birtokába az, amit Pa­
lesztinába invesztált, de ez a befekte­
tés már most is élő, igaz vagyona a 
zsidóságnak.

Dr. Weizmann megemlékezett beszé­
dében dr. Ruppinnak huszonöt éves 
munkásságáról, amelyet a zsidó mun- 
káskolónizáció eszméjének szolgálatá­
ban töltött el Palesztinában.

— Ti pedig — mondotta dr. Weiz­
mann, a munkásság képviselői felé for­
dulva — az igazság és hősiesség minta 
képei vagytok, ti ennek a két ideálnak 
a szolgálatában töltöttétek éveiteket és 
ez a munka hazudtolja meg a legjob­
ban azokat a szakembereket, akik nem 
tudják megérteni a zsidó munkás 
lelkét.

Dr. Weizmann a szerződések alá­
írása után Max Warburg hamburgi 
bankár leányával, Warburg-Hahn asz- 
szonnyal, Kish ezredessel, továbbá 
Herzfeld és Skolnik munkás vezérek 
társaságában meglátogatta Einlharod, 
Tel Joseph és Geva telepeket. Nahalal- 
ban szívélyes bucsu-ünnepségeket ren­
deztek Weizmann tiszteletére, aki innen 
Haifa felé folytatta útját. Az elnök az 
első peszach-napot Haifában töltötte.
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Szegény Titulescu
*

Az egész ország kórusban kiáltja:
— Éljen Titulescu, a haza megmen­

tő je!
Még ilyen csoda nem volt a világon. 

Az Online át ól a Pátriáig, Tanered 
Constaniinescutól Maniu Gyuláig, a 
Ylad Tepes ligától a szociáldemokrata 
•pártig egyforma extázissal köszönti az 
egész ország Titulescut, a csodatevőt. 

Szegény Titulescu . . .
Eddig a siker köveivel volt. kirakva 

r londoni követ útja. Idehaza szakadat- 
■■nul fenték a fogaikat egymásra a 

pártvezérek és szünet nélkül marakocl- 
cak a hatalomért. Intrikákat szőttek, 
csapdákat állítottak fel és vermet ástak 
gymásnak. Titulescu pedig a határ­

talan népszerűség sugaraiban tündökölt 
és trónolt Londonban. Soha nem lehe­
tett az ország politikai közvéleményét 
közös nevezőre hozni, csak akkor, ami­
kor Titvlescunak kellett tapsolni. Eddig 
csak eredménykévéket aratott és most 
egyszerre meg kell fizessen mindenért, 
dicsőségért, rangért, hírnévért, nép­
szerűségért és kényelmes, szép életéért. 
A haza megmentője lett belőle.

Szegény Titulescu . ..
Valami hasonlót már láttunk. Már 

tgyszer \ujjongott az ország, amikor a 
nemzeti parasztpárt kormányra került, 
rogy megmentse a hazát. Nem is volt 
olyan, régen és most megint meg kell 

enteni a hazát.
Aki politikus itt ebben az országban, 
és lélegzik, az már mind lejárta 

J agát.
Mert valamennyi párt volt már kor­

mányon.
Csak egyetlen hófehér és tiszta lapja 

can még Romániának: Titulescu. Ez a 
iiséges és okos diplomata, akinek min­

den sakkhuzása sikerült eddig. Akinek 
linden külpolitikai sikerét köszönheti 

íz ország. Hálából most kijátsszák 
utolsó adunak. A vagy ütőkártyának. 
Ezi a tiszta és szimpatikus papirt., 
amelyre még semmi sincs felírva.

Mi lesz ebből a fehér papírból három 
hó, zp után... Hogy fogják elárasz­
tani a szitkok és rágalmak özönével

■ :ok, akik most tömjénezik. Szidni 
ujgja az Ordineatól a Pátriáig, a Vlacl 
Tepes ligától a szociáldemokrata póriig

indenki. Sírni kellene azon, hogy egy 
im'-er van, akire az ország úgy néz fel,
■ ni.it egy bálványra, most azt ezzel is 
'? Íratják.

Szegény Titulescu . . .
Igazán kár, hogy miniszterelnök lesz 

felőle. Eddig akármilyen rosszul ment 
e sora kereskedőnek, iparosnak, intel- 
'ektuelnek, munkásnak, románoknak, 

'■ ódáknak és mindenféle kisebbségek­
nek legalább jól lehetett lakni a remény 
nyel: majd jön Titulescu. ..

De mit fogunk csinálni ezután?
a f.)

Ausztria két különböző pontján csaknem 
egyidőben követtek el merényleteket 

személyszállító vonatok ellen
Becs, április 9. Ausztria két különböző 

pontján csaknem ugyanazon időben követ­
tek el merényleteket személyszállító vo­
natok ellen. Az egyik merénylet a weis— 
passaui vasútvonalon történt Felső-Auszt­
riában, ahol a sínpárra óriási gránitkoc­
kákat gördítettek. A vonat lassított menet 
sebessége hárította el a katasztrófát. A 
passaui személyvonat mozdonya kiugrott 
a sínekről, de nem rántotta magával a

— A német birodalmi gyűlésben ismét 
leszavazták a jobb- és baloldali szélsősé­
geseket. Berlinből jelentik: A birodalmi 
tanács mai ülésében elvetette a bal- és 
jobboldali birodalmi gyűlési szélsőséges 
pártok azon javaslatát, hogy a birodalmi 
gyűlés azonnal összehivassék a politikai 
terrorcselekmények ellen kiadott legutób­
bi szükségrendelet hatályon kivül helvezé 
sének kimondására.

— Miért iszik ön csak cujkát és anizet- 
tet étkezés előtt? Egy pohárka Underberg 
gyomorlikörrel sokkal jobban tudja elő­
készíteni gyomrát az emésztésre és el­
zavarja a rossz hangulatot, valamint az 
étvágytalanságot. Underberg bevált régi 
édes-keserű likőr, amelynek hatása párat­
lan. Teljesen elegendő, ha étkezés előtt, 
ebédkor egy pohárkával iszunk, este pe-

esetleg egy másodikat, lefekvés előtt.

— Csak a nagyon jó és bevált árucik­
keket utánozzák! Ez éppen olyan köztudo­
mású, mint az, hogy az utánzat sohasem 
egyenrangusitható az eredetivel. A mi 
európaszerte legelőnyösebben ismert fém- 
tisztitó márkánk, a „Sidol“ is talált már 
utánzókra és éppen ezért felhívjuk az 
igen tisztelt háziasszonyok figyelmét arra, 
hogy ne hagyják magukat utánzatoktól 
megtéveszteni. „Sidol“ csakis a jól ismert 
adjusztálásban kerül forgalomba, kimérve 
egyáltalában nem kapható és csak a köz­
tudatba átment védjeggyel (zöld mezőben 
piros korongban a „Sidol“ szó) valódi.

— Ha ön a Gelle Freres hires fogpasz­
táját és fogszappanát használja, akkor 
konzerválja és megerősíti a foghust, mert 
e szerek elhárítják a rossz szájízt, meg- 

1 fényesítik a fogakat, megfehéritik azokat, 
mint gyöngysor úgy fény lenek. Meg­
akasztja a fogak rothadását és a fájdal­
mas, gennyes daganatokat. A Gelle Freres 
fogpasztája és fogszappana kölcsönösen 
kiegészítik egymást hatásaikban. Ezért 
egészen kis mennyiségek is elegendők 
minden használat alkalmával. A két pre­
parátum megérdemli, hogy kísérletezzünk 
vele.

— Autó és gyorsvonat karambolja. Ró­
mából jelentik: Genova közelében egy ro­
bogó gyorsvonat elütött egy személyautót, 
melynek öt utasa szörnyethalt. A genovai 
hatóságok a szerencsétlenség ügyében 
megindították a nyomozást.

— Hadbióság elé került Unamunó, a hi­
res spanyol iró. Párizsból jelentik: A san- 
sebastiani hadbíróság királysértés miatt 
eljárást tett folyamatba Unamunó iró 
ellen. Az iró tiz nap óta letartóztatásban 
van.

— Áldott állapotban levő nők és ifjú 
anyák a természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el.

— Amerikában beállították a rendszeres 
rádióképleadást. Newyorkból jelentik: 
Vasárnaptól kezdve az ötödik Avenue 
egyik felhőkarcolójáról rendszeres kép- 
közvetitést kezdenek azoknak a rádióhall­
gatóknak részére, akik távolbalátó készü­
léküket már beszerezték. A készülékek ára 
500—1500 dollár.

— Gandhi gyengélkedik. Londonból je­
lentik: Bombayi jelentés szerint Gandhi 
gyengélkedik. Állapota aggodalomra ad 
okot.

— Olga Csehova Belgrádban. Belgrád- 
ból jelentik: Hétfőn délelőtt Zágrábból 
Belgrádba érkezett Olga Csehova, a hires 
orosz származású német filmszinésznö. 
Olga Csehova Belgrádban társulatával 
előadja a „Liebe ist unmodern“ cimü víg­
játékot. Vele együtt érkeztek meg Kauf­
mann Wilhelm és Klubertanz Kari német 
színészek. Olga Csehovát a belgrádi vasút 
állomáson nagyszámú közönség fogadta, 
amelynek legnagyobb része természetesen 
középiskolai diákokból verődött össze, de 
igen sok orosz emigráns is megjelent az 
állomáson hires honfitársnőjük fogadtatá­
sára. A vasútállomáson kedves epizód ját­
szódott le. A vonatról leszálló filmszinész- 
nőt egy férfi várta, akiről kiderült, hogy 
Olga Csehova unokafivére, akit a film- 
szinésznő már több mint tiz éve néni lá­
tott és akiről nem is tudta, hogy hol él.

__ ,,Az Anya“. Ezzel a címmel egy Er­
délyben és Bánátban valóban hézagpótló, 
komoly jelentőségű uj folyóirat látott nap 
világot, G. Csáky Rózsa asszony, temes­
vári írónő szerkesztésében. Már az első 
szám tartalma bizonyítja, hogy alapos 
tudású koponya irányítja a szerkesztést. 
A lap iránya teljesen progresszív^ és az 
elsősorban anyákat érdeklő problémákat 
nagyon világosan tárgyalja. A cikkeket 
orvosok, pedagógusok írták, akik prakti­
kus tanácsokkal szolgálnak. A folyóirat 
kéthetenként jelenik meg igen tetszetős 
külsővel és olcsó árban. A lapot G. Csáky 
Rózsinál lehet megrendelni: Timisoara II. 
Gyárváros, Str. Pestalozzi 8.

szerelvény többi kocsiját és igy senki sem 
sebesült meg. A másik merénylet Klagen­
furt közelében, Wolfbergnél történt szin­
tén személyvonat ellen. Itt a sínekre ha­
talmas fatörzseket kötöztek rá. A moz­
dony és szerkocsi kiütötték a sínekről az 
akadályt és a vonat folytathatta útját. A 
merényletek tetteseinek felkutatására 
nagy apparátussal indult meg a nyomo­
zás.

. >IH«W
— Javul az angol király állapota. Lon­

donból jelentik: Lord Dawson és a két 
másik kezelőorvos ma újra megvizsgálták 
a királyt. A kiadott hivatalos jelentés sze­
rint a javulás az uralkodó állapotában tar 
tós. Rio de Janeiróba megnyugtató távira­
tot küldöttek a walesi hercegnek is.

— Kettéosztják Uj-Délwalest. Sydney­
ből jelentik: Az ausztráliai Uj-Délwales 
kettéosztása felől 150 tagból álló törvény­
hozótestület tárgyal Maitlandban. A ketté 
osztott Uj-Délwales kiváló államát Uj- 
Angliának nevezik el.

— A sziámi király látogatása Tokióban.
Tokióból jelentik: A japán császári pál­
ma tokiói palotájában fogadta a sziámi 
királyt és feleségét. Üdvözlés után a fel­
ségek kölcsönösen kicserélték ajándékai­
kat. A beszélgetés ezután angolul folyt.

— Fellázadtak a fegyencek Ausztria 
legnagyobb fegyházában. Bécsből jelen­
tik : A legnagyobb osztrák fegyházban, 
Karlsteinban háromszázötven fegyenc azt 
kiabálva, hogy tűrhetetlen szigorúsággal 
bánnak velük, fellázadtak. A lázadást rög­
tön nem tudták megfékezni és két napig 
tartott, amig az odavezényelt karhatalom­
nak sikerült a fegyházban rendet terem­
teni. A lázadás ügyében szigorú vizsgálat 
indult meg.

— A kolozsvári „Gutenberg“ Dal- és 
Zeneegylet 1981 április hó 29-én, vasár­
nap este fél 9 órai kezdettel a róm. kát. 
főgimnázium dísztermében, dr. Balogh 
Ernő ur felolvasásával, valamint Lengyel 
Rudolf ur szatirikus előadásával egyetem­
ben, dal- és zeneestélyt tart a következő 
műsorral: 1. Beethoven: István király nyi­
tány. Előadja a zenekar. 2. Hoppe: Dalol­
jatok. . . Énekli a dalkar. 3. Dr. Balogh 
Ernő: Mikor a föld megmozdul. Felolva­
sás. 4. a) Wachmann: Floricicä, b) Béna: 
Flori de nufár. Éneklia dalkar. 5 Luigini: 
Egyiptomi balett. Előadja a zenekar. 6.
a) Vágyódás, b) Szerenád. Énekli a dal­
kar. 7. Lengyel Rudolf: a) Az aktatáska,
b) A tót legény temetése. 8. Kéler: Víg­
játék nyitány. Előadja a zenekar. Belépő­
díj 25 lej.

— A nemzetközi fizetések bankja le­
zárta első üzletévét. Londonból jelentik: 
A nemzetközi fizetések bankja Bázelben 
lezárta első üzletévét. A zárlat munkála­
tai folynak. Beavatott helyről szerzett 
információk szerint az üzletév nyereséges 
és semmi akadálya sincs osztalék-kiosztá­
sának.

— Venezuelában terjed a forradalom.
Párizsból jelentik: A Chicago Tribune 
európai távirata szerint Venezuelában 
terjed a forradalom. A katonai for­
radalmárok Cedeno vezérlete alatt előnyo- 
mulóban vannak Fernandóból a fővá­
ros felé.

— Elkészült Jugoszlávia leghosszabb 
alagút ja- Belgrádból jelentik: Ma adják 
át a forgalomnak az Ivanica hegységben 
elkészült alagutat, amely a leghosszabb 
az országban. Április közepétől a vasúti 
forgalmat már ezen az ui alaguton fog­
ják lebonyolítani. Ez az alagút azért vált 
szükségessé, mert az eddigi először is kés 
kenyvágányu vas utakra volt csak alkal­
mas, másodszor fogaskerekű vasút veze­
tett hozzá, amelynek emelkedése hatvan 
ezreléket tett ki. Az uj alagút hossza 3223 
méter, rendes nyomtávú vasutakra készült 
és emelkedése mindössze tizenöt ezrelék. 
Az alagút fúrását 1926 májusában kezd­
ték meg és 1930 augusztusában fejezték 
be .A költségek ötvenkétmillió dinárt tet­
tek ki.

— Doumergue elindult tuniszi útjára.
Párizsból jelentik: Doumergue köztársa­
sági elnök félhatkor elutazott Párizsból 
tuniszi útjára. A zászlódiszbe öltözött 
Gare de Lyon előtt az elnököt a köztársa­
sági gárda diszszázada várta. A pálya­
udvaron búcsúztatásán ott volt Laval mi­
niszterelnök, a kormány több tagja s a 
Párizsban akkreditált diplomaták teljes 
számban.

NAPROL-NAPRA
A Chikago Tribune neivyorki táv­

irata szerint egy amerikai milliomosnő, 
Ruth Rowland végrendeletében 120 
ezer dollárt hagyományozott olyan in­
tézet alapításéira, amely a tidvüág 
kutatásával foglalkozzék. Az intézetet 
St. Louis-ban állítják fel és azoknak a 
kutatóknak, akiket az intézet tagjai 
közé felvesznek, az lesz a hivatásuk, 
hogy összegyüjtsék és a lehetőség sze­
rint tudományosan megvizsgálják azo­
kat a bizonyítékokat és adatokat, ame­
lyek a tidvüági élet mellett szálának.

•
A newyorki lapok a következő számada­

tokat közlik az államok légi haderejéről: 
Hadirepülőgépe van az Egye' ült Államok­
nak 3100, Franciaországnak 2274, Olasz­
országnak 2005, Angliának 1541, Oroszor­
szágnak 1419, Lengyelországnak 1007. 
Csehszlovákiának 750, Japánnak 700.

A newyorki Associated Press managuai 
jelentése szerint a volt főváros lakossága 

; a főváros körül elterülő dombokon szabad 
: ég alatt tanyázik és baj van élelmiszer 
ellátásával. Az újabb földlökések pánikot 

1 okoztak a sok megpróbáltatásnak kitett 
i lakosság körében.
i _*

A Graf Zeppelin reggel hat órakor 
Eckener dr. vezetése alatt felszállott s 
elindult egyiptomi utjra. A léghajó 
Marseillen, Korszikán, Nápolyon, 
Görögország déli részén és Krétán át­
éri el Egyiptom partvidékét. Fél tízkor 
a léghajó átrepült Marseille felett.

*

Az angol vasutak bevétele az év első 
negyedében 4 millió 95 ezer fonttal volt 
kevesebb, mint az előző évben és 4 millió 
331 ezer fonttal kevesebb, mint 1929 ha­
sonló időszakában.

*

A Gitta del Vaticano első bélyegsoroza­
tát a húsvéti ünnepek alatt kiadták. A 
sorozatot filatelisták vásárolták meg, agy. 
hogy a sorozat teljesen kifogyott. Április 
15-én a rendes magánforgalom számára 
kiadják a második bélyegsorozatot.

*
Gibraltárból jelentik, hogy a francia 

csapatok a szaharai El Hauhn közelé­
ben beduinokkal harcban állottak. A 
támadók megfodamodtak és magukkal 
vitték sebesültjeiket. A franciák vesz­
tesége egy tiszt és egy altiszt.

Az Egyesült Államok területén dohány­
adóból 360 millió dollár folyt be az állam 
kasszájába. A fogyasztás 1931-ben 
73, 1929-ben 173 millió kilogram dohány 
volt.

*

Az indiai Midnapurban James Peddie 
angol kerületi elöljárót egy merénylő re­
volverlövésekkel súlyosan megsebesítette. 
Az angol főhivatalnokai életveszélyes se­
besülésekkel kórházba szállították. A me­
rénylőt nem sikerült elfogni.

Primäria Municipiului Cluj.

Nr. 4192/1931.
ANUNT DE LICITATIE.

Primäria Municipiului Cluj publica con­
curs pentru pavarea cu bolovani de ráu 
(1400 m3.) a sträzii Vänätorilor. Termin 
de executare a lucrärilor 4 säptämäni. 
Ofertantii vor depune o garantä de 5% 
in efecte de stat sau numerar.

Caetul de sarcini, seria preturilor, de 
vizul se pot vedea si decopia intre orele 
11—13 a. m. in biroul Serviciului technic, 
unde se pot primi toate deslu§irile.

Licitatia se va tinea in conformitate cu 
Legea Contabilitätii publice $i Regula- 
mentul Oficiului central de licitatii. 
Valoarea devizului 77,500 Lei.

Licitatia se va tinea in sala de §edinte 
a Primäriei Municipiului Cluj inaintea 
Comisiei de licitat la 14 Mai 1931 ora 
11 a. m.

Cluj, la 17 Martié 1931.
Primäria Municipiului Cluj.
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KÖZGAZDASÁG
A kormányválság miatt egyelőre 
elmarad a kocsmárosok tiltakozó

nagygyűlése
A vendéglőiparosok szindikátusa későbbi időpontban fogja 

megállapítani a nagyfontosságu tiltakozó gyűlés dátumét
Cluj-Kolozsvár. április 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az italmérési jo­
gok árverésének ügyében az elmúlt 
napokban, mint ismeretes, Mironescu 
volt miniszterelnök körrendeletét kül­
dött szét, amelyben úgy intézkedett, 
hogy az italmérések licitációját további 
rendelkezésig felfüggesztik. Ezt a kör­
rendeletét tudvalevőleg a kocsmárosok 
és kiskereskedők brassói nagygyűlésé­
ről Bukarestbe küldött delegációnak 
sikerült kierőszakolnia, amellyel igy a 
falusi kocsmárosok pillanatnyilag nyu­
galomban vannak és meg tehetik óv­
intézkedéseiket az egzisztenciájukat 
fenyegető veszély elhárítására.

A vendéglőiparosok szindikátusa, 
mint ismeretes, nagy tiltakozó gyűlést 
készített elő, amelyben a kocsmárosok

tiltakozni fognak a sérelmes intézkedé­
sek ellen. Ez a nagygyűlés azonban a 
közbejött kormányválság és a politikai 
életben történt hatalmas változások 
miatt nem lesz április 15-én megtartva. 
Amikor az országban ismét helyreáll a 
politikai béke, a vendéglőiparosok szin­
dikátusa meg fogja találni a kellő idő­
pontot arra, hogy a tiltakozó nagy­
gyűlést egybehívja és azon megfelelő 
módon tiltakozni fog majd a törvény 
sérelmes intézkedései ellen, annak 
végrehajtását pedig meg fogja tudni 
akadályozni.

Az ügyben egyébként a vendéglő­
iparosok szindikátusa (Cluj, Camera de 
Comert si Industrie) bármikor szíve­
sen szolgál felvilágosításokkal.

Szllláz-Mlflszct
A „kis Rótt“ Kolozsváron

CIuj-Kolozsvár, április 9. A budapesti 
Folies Caprice európaszerte hires volt ar­
ról, hogy legelevenebben és legtovább kép 
viselte a burleszk komédia zsánerét. A 
Folies Capricenak Rótt Sándor volt a lel­
ke, aki két év előtt elfogadta a világhírű 
bécsi Theater der Komiker igazgatójának 
ajánlatát s azóta az osztrák főváros egyik 
legünnepeltebb színésze. Egészen rend­
kívüli művész és ma legelső helyen emlí­
tik a német színpadi művészek sorában. 
Nemcsak ragyogó komikus, hanem az em­
berábrázolásnak is nagymestere, úgy,

hogy groteszk és néha brutális humora 
mögött is mindig felcsillog az örök mű­
vészet tüze.

Rótt Sándor most egy 17 tagú, csupa 
elsőrendű komikusokból álló együttes élén 
jön Kolozsvárra. Most vasárnap és hét­
főn este játszik nálunk ez az egészen ki­
vételes együttes, minden este más-más 
műsorral. A jegyek árát csak mérsékelten 
emelte fel a színház, bárha ennek az euró 
pai nevű nagy színháznak lekötése óriási 
áldozatta] járt.

asmáii Silóra műsora
Péntek, ápr. 9: Szünet
Vasárnap, ápr. 12 (délután) : Hoffmann 

meséi.
Hétfő, ápr. 13: Rigoletto.
Kedd, ápr. 14 (délután): Traviata.
Szerda, ápr. 15: Tannhäuser. (Vendég­

szerepei Hubert Leuer kiváló teno­
rista.)

Péntek, ápr. 17: Zsidónő. (Hubert Leuer 
kiváló tenorista vendégszereplésével.)

Vasárnap, ápr. 19 (délután) : Sámson és 
Delila. (Hubert Leuer kiváló tenorista 
vendégfellépésével.)

Hétfő, ápr. 20: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután) : Stradella.

X MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI 

A HETEDIK PARANCSOLAT
Vasárnap kezdi vetíteni a Szinkör- 

mozgó Janet Gaynor és Charles Farrel 
grandiózus uj filmjét, A hetedik paran­
csolatot. Az igaz szerelem megrázó him­
nusza ez a csodálatos film, amely a min­
dent lebiró szerelem győzelmét példázza 
a gonosz indulatok és szenvedélyek felett. 
A film ismertetésére még visszatérünk.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Vasárnap d. u. fél 3: Alvinci huszárok. 

(10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak- 
kal. Ssz. 244.)

Vasrnap este fél 9: Okos mám. (Operett- 
újdonság, Poór Lili fellépésével. 10, 
20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. 
Ssz. 245.)

Vasárnap este 11: Rótt Sándor és a bécsi 
Theater de Komiker 17 tagú együtte­
sének vendégjátéka. Mérsékelten emelt 
helyárakkal. Ssz. 246.)

Hétfőn fél 3: Viktória. (10, 20, 30, 40, 50 
lejes mozihelyárakkal. Ssz. 247.)

Hétfőn este fél 9: Kis király (Operett-

újdonság. uj szereposztásban, Kará­
csonyi, Kertész, Nádor, Tompa, Ihász 
fellépésével. 10, 20, 30, 40, 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 248.)

Hétfőn este 11: Rótt Sándor és a bécsi 
Theater der Komiker vendégjátéka, 
teljesen más műsorral. Mérsékelten 
emelt helyárakkal. Ssz. 249.)

Kedden este 9: Süt a nap. (Szentgyörgyi 
István születésének kilencvenedik, 
első kolozsvári fellépésének hatvana- ' 
dik évfordulója. Jubiláns díszelőadás. 
Ssz. 250.)

Szerdán este 9: Leona. (Zilahy Lajos uj 
színmüve, először. 37. Premierbérlet. 
Ssz. 251.)

Megalakult a Tekézők Sportszövetsége. 
Folyó hó 5-én a kolozsvári KAC klub­
ban 17 tekéző társaság képviseletében 27 
delegát jelent meg az ország területéről. 
Az alakuló közgyűlési Gilli György el­
nöklete alatt folyt le, amelyen kimond­
ták, hogy a Tekézők Szövetsége, Romá­
nia—Cuj, rövidítve A. S. P. nevet veszi 
fel. Az alapszabályok elfogadása után 
a közgyűlés megválasztotta tisztikarát, 
mely a következőkből áll. Elnök: Sta- 
tescu Angelo ügyvéd. Ügyvezető elnök: 
Móricz B. Alelnökök: Szikszai S. Tg.- 
Mures, Prezenszki Lajos Cluj. Főtitkár: 
Boros Vilmos. Jegyző: Stánila Joan. 
Pénztáros: Gergely József. Ellenőrök:
Pikéthv Árpád, Gilli György, Tófalvi 
Károly. Szövetségi kapitány: Georgescu 
Constantin kapitány. A tisztikar megvá­
lasztása után megkezdte működését. Ez­
után a közgyűlés felkérte diszelnöknek 
dr. Pordea Joan közjegyzőt, aki elfo­
gadta megtisztelő felhívást, majd a köz­
gyűlés felavata az uj diszelnököt. A köz­
gyűlés az ünnepélyes megalakulás alkal­
mából hódoló táviratot intézett az ural­
kodóhoz, majd Móricz Béla ügyvezető 
elnöknek jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak a szövetség megszervezése körüli 
érdemeiért. A közgyűlés elhatározta to­
vábbá a Tekézők Világszövetségéhez 
való csatlakozást. A szövetség hivatalos 
helyisége Cluj, Str. Regina Maria 14. 
szám alatt van. Az üdvözlő táviratra 
Őfelsége nevében C. Dumitru titkár vá­
laszolt és az uralkodó megbízásából kö­
szönetét tolmácsolta az alakuló közgyű­
lésről küldött hódoló táviratért.

Köszönetnyilvánítás. A folyó hó 5. és 
6-án a Clujon vendégül látott szegedi 
„Bástya“ Sport Egyesület szereplése al­
kalmából, ezután mondunk köszönetét a 
helyi hatóságok képviselőinek, hathatós 
támogatásukért és szives megjelenésük­
ért a megtartóit mérkőzéseken: a sajtó­
nak, amely gyakori közleményekkel és 
ismertetéseivel megfelelően érzékeltetni 
tudta a két Sportszövetség kibékülése 
óta először Clujon járó csapat szereplé­
sének fontosságát; a közönségnek, amely 
oly nagy számban való megjelenésével és 
komoly, sportszerű magatartásával re- 
konpenzálta a Sportszövetség azon fára­
dozását, hogy a helyi sportkedvelőknek 
jó és izgalmas programot szerezzen. 
Mindezen szives támogatásokért fogad­
ják szives elismerésünket. Cluj, 1931. 
április 8. Districtul Fqotboll Cluj.
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SPORT
Rendkívüli érdeklődés előzi meg a 

Kispest vendégjátékát. A Bástya ven­
dégjátékának sikere arra inditotta a ko­
lozsvári sportegyesületeket, hogy ismét 
magyar professzionista csapattal ked­
veskedjenek a sportközönségnek. Nagy 
áldozatok árán sikerült is az itt előnyö­
sen ismert Kispest együttesét lekötni az 
ortodox husvét két napjára. A stílusos 
szép futballt játszó budapesti együttes 
a következő felállításban fog szerepelni: 
Dénes—Rozgonyi. Császár—Raix. Pur- 

czeld, Keresztes—Paczolay, Lukács, Kor­
mos, Csendes, Steiner. Kispest csapata 
mai távirat szerint szombat este 6 óra­
kor érkezik Kolozsvárra. A vendégcsa­
patot a KAC—Haggibbor—Romania— 

KMSC együttesen fogadják és a követ­
kező programot állították össze a két 
ünnepnapra: I. Vasárnap délután 3
órakor Kl&SC—Romania. 5 órakor Kis­
pest—Haggibor-KAC kombinált. II. Hét­
főn délután 3 órakor Haggibbor—KAC. 
5 órakor Kispest—KMSC-Romania kom­
binált.
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34 lej
68 lej
34 lej

170 lej

51 lej

68 lej

68 lej

68 lej

68 lej

102 lej

102 lej

68 lej
68 lej
68 lej

68 lej

68 lej
68 lej

156 lej

RADIO MŰSOR
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IDŐ: KÖZÉPEDKOR AI
Péntek, április 10.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hívek. 
12.05: Eugen Stepat balalajkazenekara. 
4: Arató Béla meséi. 5: Novellák. 5.3c• 
Cigányzene. 6.30: Angol nyelvoktatás.
7: Újság és közönség. 7.30: Donizetti: 
Don Pasqual c. operája. Utána: Hirek. — 
Majd: Hangv.

Bécs. 5.30: Wagner: Nürnbergi mester­
dalnokok előjátéka. 7.30: Monstre hangv. 
Strauss Richard vezényletével. A bécsi 
filharmonikus és szimf. zenekar egyesitett 
hangversenye. Strauss Richard: Alpesi 
szimfónia. Wagner: Bolygó hollandi nyi­
tány. Mozart: C-moll vonóshangv. Liszt: 
Mazeppa szimf. költemény. 10: Pauscher- 
zenekar.

Berlin. 9.10: Hangv.
Hamburg. 7.25: Berlioz és Liszt hang­

verseny.
Langenberg—Köln. 8* Humperdinck:

Jancsi és Juliska meseopera.
Varsó, Kat to wie. 7.20 : Grammofónhar.g- 

verseny. 8.15: Filharmonikus hangv. Ber­
lioz : Lear kirá’y, Beethoven: C-dur zor- 
gorahangv., Maklakiewisz: Hegedühangv. | 
Schmidt: Antonius és Kleopatra.

Milánó. 9.30: Hangv. Boti acchiari: Se 
verő Torelli, Lualdi: Tamara tánca. Saint | 
Saens: Sámson és Delila, Wagner. Lo­
hengrin, Hevei beer: Próféta, Verdi r 
Szent Bonifác.

Róma. 9.30: Olasz és francia hangver-: 
seny.

Prága. 7.40: Hegedühangv. 10.20: Prá-1 
gai vonósnégyes.

Pozsony. 6.25: Cselló. Beethoven, De­
bussy, Kreysler, Granados, Glazunov, Da- 
vidov müvei.

Stockholm. 10.15: Szonáták.
Toulouse. 8.45: Spanyol dalok. — 8.55: 

Szimf. zene. 12: Müdalok. 12.30: Orgona! 
és tánc-zene.

Apróhirdetései!
Keresek különbejáratu, szépen bútoro­

zott. egészséges, csöndes szobát. Címeket 
„Délelőtti nap“ jeligére kérem.

Mindennap frissen fejt kóser tehén élj 
bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt) 
eseesemőtej kapható Schwartz Ignácaé 
vegetárius éttermében. Heg. Ferdinand • 
10. szám.

nem volt még ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Atheneaum olcsó könyvei
Barbusse: Erő, fűzve 
A. France: Hátrahagyot írásai 

fűzve ,
Heltai: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 
Szalay László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal
René Benjámin: Egy regényes 

élet 364 oldal
Dos Passos: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 
Ady Endre: A minden-titok 

versei
Ady Endre: Uj versek 
Ady Endre: Illés szekerén 
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének
Ady Endre: A magunk sze­

relme
Ady Endre: Ki látott engem 
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.
lllfflllllllllllllllllllllllllHltHlilHIIIIIIHIIIIillfl

J^rmteraltWESarr- <• fawldadé K.-T. HMia Uuí str. Barm L. P»» I», — Taieféa »-77.

Tisztviselőnő német-magyar nyelvtudás­
sal, gépírásban jártas állást keres. Eset­
leg pénztárhoz is. Komoly jeligére.

TÁRSADALMI 
LEXílKON

minden tudományt magában fogisi, 
amire a modern embernek szüksége vsa

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságföidraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természet tudomás y

etb. itb.
1000-nél több címszó 

100-náI több munkatárs
számos színes tábla és szövegközti & 

lusztráció.
Ára díszes vászonkötésben

1500 lej helyett
600 lej és portó
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábM
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Péntek dél 
és a törva

HIRDESSEN AZ TU KELETBEN 
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

PessztmM
Bucuresti-Buí 

Uj Kelet tudósi 
érkezése meggd 
való kibontakoi 
kodó tegnap dí 
nak az alkotmj 
kötelezettségekq 
válság idején 
rette a törvényi 
es megkonzultálil 
azt pedig azutdj 
iescut megbízta

A pártvezére) 
tizenöt percig 
idő arra, hogy 
sen egy progra) 
állásfoglalást, 
nik, hogy a kirí 
pártvezérek ál 
ciós kormány 
vagy pedig épp! 
ségével óhajtót] 
adni, hogy7 csuj 
soknak kívánt 
ság megoldását 
tisztában van.

Az első féltél 
many, a másod] 
bői álló kabinéi 
szól. Titulescu [ 
hogy a 1‘union I 
egység kormán| 
tani francia és I 
követ azonban 
ország megmenj 
vissza attól, hej 
félretoljon az uj 
ban a helyzet 4 
tiv nehézségek | 
egység kormán) 
jektiv szemponj 
sége is. Az úri 
bizonyos köröd 
folytatnak a rf 
ellen, amelyelj 
ország összes 
Ezekről a körd 
közel állnak aí

Haai
hogy 
az éri 
egye 
zavart 
sitse I

hűl
pontosai


